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  ۹۶ - ۹۷ تحصیلی سال
  متوسطه دوم ورۀد مده پایۀ آموزان دانش
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ـــ اـی درس یـتشریحـــ اسخـپ  عمـــومی هــ
  

 فیزیــک و ریاضــی رشـتـۀ اختصاصــی هـاـی درس //
  

اـی درس // تـۀ اختصاصـــی هــ  تجربـــی علـــوم رشــ
  

نیانسا علوم و ادبیات رشتۀ اختصاصی های درس //

  

۲  
  

۹  
  

۱۹  
  

۲۷  
   مهم هایر تذک

  

برگـزار ۷۹ اردیبهشت ۴۱ جمعه روز دو  گزینه ۱۰ ۀمرحل تحصیلی پیشـرفت ارزشیابی -۱
 بـه مرحلـه ایـن از کـه آموزانی دانش برای  آزمون این ۀجلس به ورود کارت گردد. می
  شد. خواهد توزیع اردیبهشت ۱۳ شنبه پنج روز در اند، کرده نام ثبت بعد

 دو گزینـه هـای نماینـدگی طریق از آزمون برگزاری و کارنامه توزیع لفمخت های حوزه -۲
  رسد. می کنندگان شرکت اطلاع به کشور سراسر در

 شـده درج کارنامـه و نامه پاسخ جلسه، به ورود کارت روی بر که شما داوطلبی ۀشمار  -۳
جـایی در حتماً  را شماره این باشد. می کارها پیگیری و شما شناسایی راه بهترین است،

  باشید. داشته دسترسی بدان لزوم مواقع در تا بسپارید خاطر به و نمایید یادداشت

 بعـدازظهر از تـدریج، به ۹ مرحلـۀ تحصـیلی پیشرفت ارزشیابی مقدماتی های کارنامه -۴
آدرس بـــه دو گزینـــه اینترنتـــی پایگـــاه روی بـــر ۹۷فـــروردین  ۳۱ جمعـــه روز

w.gozine2.irww ۹ مرحلـۀ آزمون نهایی های کارنامه مشاهدۀ برای گیرد. می قرار
 مراجعـه مؤسسـه اینترنتی پایگاه به ،فروردین ۳۱ جمعه روز ۱۹ ساعت از توانید می

شهر نمایندگی طریق از را موضوع کارنامه، دریافت در اشکال بروز صورت در نمایید.
  نمایید. پیگیری خود

 اول ۀمرحلـ در و گردیده صادر مراحل تمامی برای آموزان دانش ۀجلس به ورود کارت -۵
  نمایید. حفظ را آن آزمون مرحله آخرین تا که نمایید دقت است. شده توزیع
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  )ینظر  های هرشت تمام( ۹ مرحلۀ تحصیلی پیشرفت ارزشیابی عمومی های درس تشریحی پاسخ
  

  
  مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس شانزدهم ▲  2پاسخ: گزينۀ  -1

  پليدي: خبث  همراه: ملازم  عجيب: طرفه  گداخته: تافته  
  شانزدهمو  چهاردهم هاي مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: درك و فهم * درس ▲  3پاسخ: گزينۀ  -2

  معني خوشبخت است، نه بدبخت. مقبل به  
  در ساير ابيات:  
  مهرباني :تلطفّ )4  مفلس :رويشد )2  طراّر :دزد )1  

  شانزدهمو  چهاردهم هاي مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش * درس ▲  2پاسخ: گزينۀ  -3
  ها عبارتند از: هاي املايي در گزينه غلط  
  مصداق مناسب )4  خوان و سفره )3  لحن و بيان، عزيمت سفر )2  حذر داشتن بر )1  

  * حيطه: درك و فهم * درس شانزدهم مشخصات سؤال: متوسط ▲  3پاسخ: گزينۀ  -4
  معناي ادا كردن حق و انجام دادن درست است. به» حق گزاردن«در اين بيت   

  مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس شانزدهم ▲  1پاسخ: گزينۀ  -5
  نخواهم خورد: آينده    گفت، رسيديم: ماضي ساده  
  مرببخش: ا   ستاني: مضارع اخباري بخشي، مي مي  
  ضارع: م)تشنه هستي(اي  تشنه    نتواني، بگيري: مضارع التزامي  

  مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس شانزدهم ▲  2پاسخ: گزينۀ  -6
  ، نگهبان نقش مسندي دارد. او (طوطي) در دكان، نگهبان دكان بود. در اين بيت  
  مفعولي دارد. صفت است و مرد نقش »ديده: كور بي«نيز  1 گزينۀ در بيت  

  مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس چهاردهم ▲  4پاسخ: گزينۀ  -7
  گونه است: اين 4 گزينۀ جملۀ بيت  
  شكست. زبان زدم، كاش دستم مي وقتي كه من بر سر آن خوش  
  شد.با اند و بيت يك جملۀ غيرساده مي مشخص است كه اين دو جمله از نظر معنايي به يكديگر وابسته  

  مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم * درس شانزدهم ▲  3پاسخ: گزينۀ  -8
  استعاره: زنده و مرده بودن بخت  سان: برده، مرده جناس ناهم  تضاد: زنده، مرده  
  كنايه: زنده بودن و مرده بودن بخت: سعادتمندي و بيچارگي و بدبختي  

  درك و فهم * درس چهاردهم مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: ▲  1پاسخ: گزينۀ  -9
  شود. اي در آن ديده نمي بينيد مثال يا نمونه طور كه مي : سبزه در هر كجا برويد زيباست و زيبايي باغ از سرسبزي آن است. همان1 گزينۀ معناي بيت  
  در ساير ابيات:  
  : دانه همچون كودكي در نظر گرفته شده است.2گزينۀ   
  داند. مثال كوه و صدا مي: كارهاي بد و نيك را 3گزينۀ   
  داند. اي از ناراستي مي نماي جوفروش را نمونه : گندم4گزينۀ   

  شانزدهمو  چهاردهم هاي مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: درك و فهم * درس ▲  2پاسخ: گزينۀ  -10
  چراغ چشم: چشم او همچون چراغي بود. چراغ در مصراع دوم، استعاره است.»: د«تشبيه   
  نيش و عسل »:ج«تضاد   
  گوهرِ دوم استعاره از خير است.»: الف«استعاره   
  دشنه و تشنه»: ب«جناس   
  ريش بركندن (تأسف خوردن)، آفتاب زير ميغ شدن (پنهان شدن و از دست رفتن)»: ه«كنايه   

  مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس شانزدهم ▲  2پاسخ: گزينۀ  -11
  ادل عزت يافتن و به خاك اندر آوردن معادل به ذلت انداختن است.تاج بخت بر سر نهادن، مع  

  مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس شانزدهم ▲  1پاسخ: گزينۀ  -12
با يكديگر تناسـب معنـايي دارنـد و شكسـت و بيچـارگي را  4و  3، 2 هاي گزينه ، ابيات128صفحۀ » ماست از ماست كه بر«با توجه به مفهوم   

  برد. خاطر جفاي يار خودش را از بين مي ، شاعر به1دانند. در حالي كه در بيت  صول خود آدمي ميمح
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  مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس شانزدهم ▲  4پاسخ: گزينۀ  -13
به اين  4 گزينۀ خورد. در بيت ميكند و فريب  ترين حرف هم توجه مي دل و زودباور است كه به كوچك شخصيت اصلي آدم ساده ،در درس طراّران  

  مفهوم اشاره شده است.
  مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس چهاردهم ▲  3پاسخ: گزينۀ  -14

  يكسان است. 3 گزينۀ در بيت» پشت دست گزيدن«معناي پشيماني با كنايۀ  به» ريش بركندن«مفهوم كنايۀ   
  شانزدهمو  چهاردهم هاي * حيطه: كاربرد * درسمشخصات سؤال: دشوار  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -15

  حمايت شدن: پشت گرفتن )د     باور كردن: مسلمّ داشتن )ج  
  وابستگي: دل نهادن )ب    ناديده گرفتن: چشم پوشيدن )الف  

  
  ٧ درس*  فهم و درک: حیطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀپاسخ: گزین -۱۶

  )۱رد گزینۀ ) (مضارع اول شخص مفردکنم (فعل  کنم، سپاسگزاری می کر میأشَْکُرُ: تش  
  )۲رد گزینۀ ) (وَهَبَ: بخشید (فعل ماضی سوم شخص مفرد  
  )۳و  ۱های  رد گزینهألَْحَقَهُما: آن دو را پیوند داد (  

  ٧ درس*  فهم و درک: حیطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ١پاسخ: گزینۀ  -۱۷
  )۳و  ۲های  رد گزینه) (کرد (ماضی استمراری : سفر میکانَ ... یسُافِرُ   
  )۳رد گزینۀ ) (في الماضي: در گذشته (جارّ و مجرور  
  )۳و  ۲های  رد گزینهأصَدِقائِهِ: دوستانش، دوستان خود (  
یّارةِ: با خودرو، به     )۲رد گزینۀ ) (وسیلۀ خودرو (جارّ و مجرور بِالسَّ
  )۲رد گزینۀ ) (هایی (جارّ و مجرور سوی مکان هایی، به إلَی أمَاکِنَ: به مکان  
  )۴و  ۳های  رد گزینهها ( الجِبالِ:کوه  
  )۴و  ۲های  رد گزینهها ( شَواطِئِ: ساحل  

  ۸یطه: دانش * درس ح*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۱۸
  )۴و  ۳های  رد گزینه) (یعَتَقِدُ: اعتقاد دارد (فعل مضارع  
  )۳و  ۱های  نهرد گزی) (ثن(فعل مضارع مجهول سوم شخص مفرد مؤ  شود وجو می ی جستقَد تفَُتَّشُ: گاه  
  )۴و  ۱های  رد گزینهها ( الظُّلمُاتِ: تاریکی  

  ٨یطه: درک و فهم * درس ح*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ٣پاسخ: گزینۀ  -۱۹
  اشد.ب می» آفریننده بسیار«معنای  و اسم مبالغه به» فَعّال«بر وزن » الخَلاّقُ «  

  ٨ درس*  دانش: حیطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ٢پاسخ: گزینۀ  -۲۰
  ترجمۀ درست سایر کلمات:   
  ) بانمک۴  ) خمیر ۳  ) استخوان پوسیده۱  

  ٨اده * حیطه: درک و فهم * درس س: سؤال مشخصات ▲  ٢پاسخ: گزینۀ  -۲۱
  »رود! می ادارۀ مخابراتتلفن همراه بخرد، به  کارت خواهد سیم هنگامی که فردی می«ترجمه عبارت سؤال با گزینۀ درست:   
   :ها ترجمۀ سایر گزینه  
  ) ادارۀ پلیس۴  ) ادارۀ برق ۳  ) ادارۀ راهنمایی و رانندگی ۱  

  ٨: دشوار * حیطه: کاربرد * درس سؤال مشخصات ▲  ٣پاسخ: گزینۀ  -۲۲
  ».ای همانند آن است و سزای بدی، بدی«ترجمۀ آیه:   
  دن گذشته و نگاه به آینده اشاره دارد.به رها کر  ۳در گزینۀ   

 ترجمۀ متن:  
های شاعران ایرانی از زمان پیدایش شعر دری تا الآن است. و آن فنی قوی از فنـون شـعری اسـت. ملمّـع غالبـاً از  راستی تکنیک ملمّع از نوآوری به«

های عشقِ شاعران و ادیبـان ایرانـی بـه زبـان عربـی  کند و آن از نشانه یقانون وزنی فارسی با تکیه بر پایۀ مشترک میان دو زبان فارسی و عربی پیروی م
راع سـوم را بـه عربـی و چهـارم را بـه ـدهد، سـپس مصـ ها را به زبان فارسی و دومی را به زبان عربی قرار می است. در ملمّعات، شاعر مصراع اول از آن

های دینـی و  اند. حافظ شیرازی به بعضی از نشـانه و سعدی شیرازی ملمّعاتی را سروده گونه. برخی از شاعران بزرگ مانند حافظ شیرازی فارسی و به این
  »های قرآنی و احادیث نبوی و مفاهیم اخلاقی در ملمّعاتش توسل جست. اسلامی و آیه

  ٨ درس*  فهم و درک: حیطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ٣پاسخ: گزینۀ  -۲۳
  ها:  ترجمۀ گزینه  
  ..............»راستی ملمّع، . به«  
  های شاعران عرب است!  ) از نوآوری  ۲های عشق شاعران ایرانی به زبان فارسی است!  ) از نشانه۱  
  از فنون شعری است!  ی ضعیف) فن  ۴ کند! می) غالباً از نظام وزنی فارسی پیروی ۳  



  

  

  
پ

سخ
ا

 
حی

شری
ت

 
ابی

زشی
ار

 
فت

شر
پی

 
یلی

حص
ت

 
حلۀ

مر
۹  |  

 تمام
 هرشت

 های
ظری

ن
  

۴  

  ٨* درس  فهم و درک: حیطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ٢پاسخ: گزینۀ  -۲۴
  !نکرددر ملمّع استفاده  سیاسییرازی از مفاهیم حافظ ش  

  ٨* درس  فهم و درک: حیطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۵
  ها:  ترجمۀ گزینه  
  ) ملمّع یکی از فنون شعر نزد ایرانیان است!۲  دری بوده است! ) ملمّع از زمان پیدایش شعر۱  
  ل به زبان عربی است! ملمّع فقط در مصراع او  )۴  سراید! ) شاعر ملمّع را به دو زبان می۳  

  ٨* درس  فهم و درک: حیطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ١پاسخ: گزینۀ  -۲۶
  ها:  بررسی سایر گزینه  
  ).ه کردتوج» الشّاعر«به مفرد کلمه یعنی إسم الفاعل (باید  ) إسم المبُالغََة ۲  
  إسم المفعول ) إسم الفاعِل ۳  
فَة ۴     الفاعِل لمضُاف إلیه/ المفعول ا ) الصِّ

  ٧* درس  فهم و درک: حیطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ١پاسخ: گزینۀ  -۲۷
  آمده ولی نون وقایه نیامده است. » لـِ/ مِن«حروف جرّ ، ۱در گزینۀ   
  آمده است: » ي« منون وقایه میان فعل و ضمیر متکل ها حروف جرّ و همچنین سایر گزینهدر   
  »  أنَ یُنقِذَني«نون وقایه در فعلِ »/ مِن« ) حرف جرّ ۲  
  » إجْعَلني«که دو بار آمده/ نون وقایه در فعل » في« ) حرف جرّ ۳  
  »  أخََذَني«نون وقایه در فعلِ »/ إلَی«) حرف جرّ ۴  

  ٨* درس  فهم و درک: حیطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ٢پاسخ: گزینۀ  -۲۸
  اسم فاعل است. » فاعِل«بر وزن » الزاّئرِةَ«کت فتحه روی تشدید ــَّـ در عینُ الفعل (حرف قبلِ آخر)، اسم مفعول است. البتهّ در اول و حر » مُـ«با حرکت » مُوَظَّفِ «  
  در اول و حرکت کسره در عینُ الفعل، اسم فاعل هستند. » مُـ«با حرکت » المسُْتَخْرجِونَ، المعَُلِّمُ، المسُافِرینَ «ها  در سایر گزینه  
  باشد. کسره می ، رکت زیر تشدید ــِّـنکته: ح  

  ٨* درس  فهم و درک: حیطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۹
  الخَلاّقینَ: اسم مبالغه  -اسم فاعل»): الطاّلِب«(مفردِ آن  الطُّلاّبَ   
  در سایر گزینه ها:   
  یک از موارد وجود ندارد.  ) هیچ۱  
  ن/ المؤُمِنینَ: اسم فاعل ) الحُکاّمَ(الحاکِم)/ العادِلی۲  
سٌ: اسم مفعول۳     المسُلِمینَ: اسم فاعل  -) مُقَدَّ
  شود. کند، اسم مبالغه محسوب نمی چون بر شغل دلالت می» طَیّار«مانند » فعّال«: وزن ۱نکتۀ   
  های جمع، باید به شکل مفرد آن توجه نمود.  ... در اسم : برای تشخیص اسم فاعل، اسم مفعول و۲نکتۀ   

  ٨* درس  فهم و درک: حیطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۰
  ها:  موارد درست برای سایر گزینه  
  دارد نه فاعل.  مفعولنقش » المَجَُرَّبَ ) «۱  
  دارد نه خبر.  الیه مضافنقش » حافِظٍ ) «۲  
  باشد نه اسم مبالغه. می اسم فاعلاست و » عادی«مفردِ آن » عُداة) «۳  

  
  ٧* درس  فهم و درک: حیطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ٢پاسخ: گزینۀ  -۱۶

  )۴و  ۳های  رد گزینه) (مضارع معلومکند (فعل  تسَْتَهْلِکُ: مصرف می  
  )۴و  ۳های  رد گزینه) (الیه خود دَوْلَتُنا: کشورمان، کشور ما (در نقش فاعل با مضاف  
  )۴و  ۳های  رد گزینهها و سازمان ( ظَّمَةِ: خانهالمنَازِلِ وَ المنَُ   
رُ: صادر می     )۴ و ۱های  رد گزینه) (شود (فعل مضارع مجهول یُصَدَّ

  ٨* درس  فهم و درک: حیطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ٢پاسخ: گزینۀ  -۱۷
  )۱قرأنا: خواندیم (رد گزینۀ   
  )۳و  ۱های  : یکی از ... (رد گزینه إحدَی ...  
  )۴و  ۳های  توانند (رد گزینه عُ: میتسَتطی  

  ۸* درس  دانش: حیطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۱۸
  )۴و  ۳های  رد گزینه) (که نقش مفعول را دارد» ي«م فعل امر + نون وقایه + ضمیر متکلأدَخِلني: مرا وارد کن (  
  ) ۴ و ۱های  رد گزینه () ات (ترکیب وصفی اضافی الصّالحینَ: بندگان شایستهكَ عِبادِ   
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  ٨* درس  دانش: حیطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ٣پاسخ: گزینۀ  -۱۹
  ها: ترجمۀ درست سایر گزینه  
  دهند! های خود شیر می ها از حیوانات پستانداری هستند که به بچه ) دلفین۱  
  ) او کسی است که همه آنچه را در زمین است برایتان آفرید!۲  
  بر غیرخود مانند برتری پیامبر بر امت خودش است! ) برتری دانشمند۴  

  ٨* درس  دانش: حیطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۰
  ها: متضاد در سایر گزینه  
لم۲  كُ) تبَکي و تضَحَـ۱     ) البَحر و البرَّ ۳  ) الحَربِ و السِّ

  ٨* درس  فهم و درک: حیطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ٢پاسخ: گزینۀ  -۲۱
تمـاس گـرفتیم و بعـد از چنـد  ول پـذیرشئمسـمن همراه دوستانم به هتل رفتیم و کلید اتاقمان را گرفتیم و تخت آن را شکسته یافتیم، پس بـا «ترجمه:   

  »آمد! مدیر داخلی خدماتدقیقه، 
  ٨* درس  کاربرد: حیطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ٢پاسخ: گزینۀ  -۲۲

  » ثمر(بدون میوه) است! نند درخت بیعمل ما عالم بی«ترجمۀ عبارت:   

 ترجمۀ متن:  
شـود! حفـر  تـوان آن را اسـتخراج کـرد، حفـر می هایی که دارای نفت یـا گـازی کـه می ای است که در اعماق زمین برای رسیدن به سنگ چاه نفت حفره«

عملیات استخراج نفت از درون زمین و دریـا دارد و در تأییـد شود! مهندس نفت نقشی اساسی در  های نفت در مسافت چند کیلومتر زیر زمین انجام می چاه
خـاطر اهمیـت  کنـد! نفـت بـه های عملیـات حفـاری و اسـتخراج، مشـارکت می رسانی تمـام برنامـه روز وجود نفت و گاز و تعیین جاهای حفاری و کمک به به

کـار گرفتـه  ید و در سطح جهانی برای تولید برق و حرکـت وسـایل نقلیـه بـهآ شمار می اقتصادی آن به طلای سیاه معروف است و یکی از منابع مهم انرژی به
 »ها در کشور ما، پالایشگاه شهر آبادان است! ترین پالایشگاه از مهم گیرد! و میهای نفت صورت  شود! عملیات تصفیۀ نفت در پالایشگاه می

  ٧* درس  فهم و درک: حیطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۳
  ها:  ترجمۀ گزینه  
  های عملیات حفاری! رسانی تمام برنامه روز ) کمک به به۲  ) مشارکت در تأیید وجود نفت و گاز۱  
 ها  ) اجرای عملیات انتقال نفت به پالایشگاه۴  های حفاری در عملیات استخراج نفت ) تعیین مکان۳  

  ٧درس  * فهم و درک: حیطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ١پاسخ: گزینۀ  -۲۴
  ها:  ترجمۀ گزینه  
  شود!  ) چاه نفت در اعماق زمین و دریاها برای دستیابی به نفت حفر می۱  
  رود! شمار می ترین منبع انرژی در جهان به ) بنزین مهم۲  
  ترین پالایشگاه در سطح جهانی است! ) پالایشگاه آبادان مهم۳  
  شود! بر سطح دریا انجام می های نفتی در مسافت چند کیلومتر ) عملیات حفاری چاه۴  

  ٧* درس  فهم و درک: حیطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ٣پاسخ: گزینۀ  -۲۵
  ها:  ترجمۀ گزینه  
  گیرد!  های کشور صورت می ) عملیات استخراج نفت در پالایشگاه  ۲شود!  ) نفت فقط از درون زمین استخراج می۱  
  نیروی برق است!  ،) یکی از منابع نفت۴  شود! نجام میها زیر نظر مهندس نفت ا ) عملیات حفاری چاه۳  

  ٧* درس  فهم و درک: حیطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۶
  ٧و فهم * درس  درک: حیطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ٣پاسخ: گزینۀ  -۲۷

  »تصُنَعُ «أشیاءُ: نایب فاعل برای فعل مضارع مجهول   
  ها: گزینه در سایر  
  »یغُلِقُ «طاّلِبُ: فاعل برای فعل معلوم ) ال۱  
  »تعَُرِّفُ «) مَریمُ: فاعل برای فعل معلوم ۲  
  »یشُاهِدُ «) الإنسانُ: فاعل برای فعل معلوم ۴  

  ٧* درس  فهم و درک: حیطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۸
  ها:  بررسی سایر گزینه  
  مجرور به حرف جرّ است.» هذه) «۳  مبتدا است.» ذلک) «۲  فاعل است.» هذا) «۱  

  ٨* درس  دانش: حیطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۹
  آمده است.»  في/ إلَی/ بِـ«در این عبارت، سه حرف جرّ   
  ها: در سایر گزینه  
   »مِنْ «) یک حرف جرّ: ۳  »مِنْ/ إلَی: «) دو حرف جرّ ۲  »مِنْ/ في: «حرف جرّ ) دو ۱  

  ٨* درس  کاربرد: حیطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزینۀ -۳۰
  »کرد! مهارتی کامل بازی می باآموزی نقش خود را  هر دانش«ترجمۀ گزینۀ درست:   
  ها:  بررسی سایر گزینه  
   ) العَمَلُ بِهِ: عمل به آن۳  ) مِن المصُطَلحَاتِ: از اصطلاحات۲  ) في اللَّیل: در شب۱  
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  11مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -31

  روي پيش رود. كند تا بتواند در مسير اعتدال و ميانه ها كنترل مي ي ها و كندرو وسيلۀ آن خود را در برابر تندروي عفاف حالتي در انسان است كه به  
  11سؤال: ساده * حيطه: دانش * درس مشخصات  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -32

  كند. روز به آراستگي در طول روز كمك مي تر رعايت آراستگي در عبادت است و تكرار دائمي نماز در شبانه از همه مهم  
  11مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -33

    مراجعه شود. 134به صفحۀ  
    تواند نشانۀ عفاف باشد. سبيل و ... نمي: كوتاه كردن 2گزينۀ  
   مخصوص بانوان است. 4و  3هاي  گزينه  
  10مشخصات سؤال: ساده * حيطه: كاربرد * درس  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -34

  گزار را رعايت كنيم، كمتر به كسب درآمد از راه حرام متمايل خواهيم شد. لباس و مكان نماز نبودناگر شرط غصبي   
  10مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  2ۀ پاسخ: گزين -35

  گوشت الزاماً خون جهنده ندارد.) گوشت باشد. (دقت كنيد كه هر حيوان حرام خون انسان و هر حيواني كه خون جهنده دارد، نه اينكه حرام: 1گزينۀ   
  گوشت باشد. : مردار هر انسان و هر حيواني كه خون جهنده دارد، نه اينكه حرام3گزينۀ   
  گوشت باشد هم داراي خون جهنده. ار و مدفوع حيواني نجس است كه هم حرامر : اد4گزينۀ   
  10مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -36

  هاي زير را داشته باشد، بايد نمازش را شكسته بخواند و نبايد روزه بگيرد: رود اگر شرط كسي كه سفر مي  
  باشد. فرسخ 8بيشتر از و مجموع رفت و برگشت او  فرسخ شرعي 4بيشتر از لف) رفتن او ا  
  ب) بخواهد كمتر از ده روز در جايي كه سفر كرده بماند.  
  11مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -37

  مربوط به عفاف است. 4و  2، 1هاي  گزينه  
  11مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -38

  كند. شود و به همان ميزان كه رشتۀ عفاف ضعيف شود، آراستگي جنبۀ خودنمايي پيدا مي هرچه رشتۀ عفاف قوي شود، نوع آراستگي و پوشش باوقارتر مي  
  11مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * درس  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -39

  باشد. مي 4گزينۀ  ،رستدتنها گزينۀ   
  11مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * درس  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -40

  مسئوليت بيشتري در قبال آن دارد. نعمت زيبايي بيشتري دارد  زن مظهر جمال و زيبايي است   
  10مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -41

  د.مراجعه كني 125به صفحۀ   
  10مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -42

گونه كه بر كساني كه پيش از شما بودند، مقرر  ايد، روزه بر شما مقرر شده است همان اي كساني كه ايمان آورده( :به ترجمۀ آيۀ شريفه دقت كنيد  
  )د.تقوا پيشه كنيباشد كه  .شده بود

  ها ه ثمرهٔ روزه براي انسانروزه و البتعلت وجوب     
  11مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * درس  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -43

   است.» اين دو نمودنبهتر كردن وضع ظاهري و باطني و زيبا «معناي  آراستگي به  
   ها: بررسي ساير گزينه  
  : آراستگي ظاهري2گزينۀ     
  : آراستگي باطني3گزينۀ     
  : مقبوليت 4گزينۀ     
  11مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * درس  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -44

ترين و  مـدتي بـه آراسـته سبب شد كـه مسـلمانان در انـدك )اين شيوهٔ رسول خدا و پيشوايان ديگر (توصيه به حفظ آراستگي و عمل به آن  
  هاي ديگر قرار گيرند. ها تبديل شوند و الگو و سرمشق ملت ترين ملت پاكيزه

  10مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -45
كند؛ يعني بر خودش مسـلط اسـت و  دار است و خود را از گناه حفاظت مي است. انسان باتقوا خودنگه» نگهداري«و » حفاظت«معناي  به» تقوا«  

  .)هاي هولناك بياندازد (تقوا در دره گذارد نفس با سركشي او را نميدر اختيار دارد. را  نفس خودزمام و لجام 
  »تسلط بر لجام اسب«  »اسب«    
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  11مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -31

  دهد. هاست كه به زندگي آدمي جهت مي ها و كارهاي انسان است و همين محبت محبت و دوستي سرچشمۀ بسياري از تصميم  
  12مشخصات سؤال: ساده * حيطه: كاربرد * درس  ▲  3ينۀ پاسخ: گز  -32

  گزار را رعايت كنيم، كمتر به كسب درآمد از راه حرام متمايل خواهيم شد. لباس و مكان نماز نبودناگر شرط غصبي   
  13مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش * درس  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -33

  كند. روز به آراستگي در طول روز كمك مي و تكرار دائمي نماز در شبانه تر رعايت آراستگي در عبادت است از همه مهم  
  13مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -34

    مراجعه شود. 150به صفحۀ  
    تواند نشانۀ عفاف باشد. : كوتاه كردن سبيل و ... نمي2گزينۀ  
   ت.مخصوص بانوان اس 4و  3هاي  گزينه  
  11مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -35

» آري«و يك » نه«مركب از يك » لا اله الاّ االله«آورد. جملۀ  دنبال مي شود و برائت و بيزاري از دشمنان خدا را به دينداري با دوستي با خدا آغاز مي  
  ه.است. نه به هرچه غيرخدايي است و آري به خداي يگان

  12مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -36
  گوشت الزاماً خون جهنده ندارد.) گوشت باشد. (دقت كنيد كه هر حيوان حرام خون انسان و هر حيواني كه خون جهنده دارد، نه اينكه حرام: 1گزينۀ   
  گوشت باشد. د، نه اينكه حرام: مردار هر انسان و هر حيواني كه خون جهنده دار 3گزينۀ   
  گوشت باشد هم داراي خون جهنده. ار و مدفوع حيواني نجس است كه هم حرامر : اد4گزينۀ   
  11مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * درس  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -37

  دشمن باطل است.نمايد. او دوستدار حق و  آن كس كه به دوستي با خدا افتخار كند با هرچه ضدخداست، مقابله مي  
  12مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -38

  هاي زير را داشته باشد، بايد نمازش را شكسته بخواند و نبايد روزه بگيرد: رود اگر شرط كسي كه سفر مي  
  .باشد فرسخ 8بيشتر از و مجموع رفت و برگشت او  فرسخ شرعي 4بيشتر از الف) رفتن او   
  ب) بخواهد كمتر از ده روز در جايي كه سفر كرده بماند.  
  12مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -39

  مراجعه كنيد. 141به صفحۀ   
  12مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -40

گونه كه بر كساني كه پيش از شما بودند، مقرر  ايد، روزه بر شما مقرر شده است همان آورده اي كساني كه ايمان( :به ترجمۀ آيۀ شريفه دقت كنيد  
  )د.تقوا پيشه كنيباشد كه  .شده بود

  ها روزه و البته ثمرهٔ روزه براي انسانعلت وجوب     
  13مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * درس  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -41

   است.» اين دو نمودندن وضع ظاهري و باطني و زيبا بهتر كر «معناي  آراستگي به  
   ها: بررسي ساير گزينه  
  : آراستگي ظاهري2گزينۀ     
  : آراستگي باطني3گزينۀ     
  : مقبوليت 4گزينۀ     

  13مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * درس  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -42
ترين و  سبب شد كـه مسـلمانان در انـدك مـدتي بـه آراسـته )ستگي و عمل به آناين شيوهٔ رسول خدا و پيشوايان ديگر (توصيه به حفظ آرا  

  هاي ديگر قرار گيرند. ها تبديل شوند و الگو و سرمشق ملت ترين ملت پاكيزه
  11مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -43

  ه است، شرط اصلي دوستي با خود اعلام كرده است.ارسال شد  خداوند، عمل به دستوراتش را كه توسط پيامبر   
  12مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -44

كند؛ يعني بر خودش مسـلط اسـت و  دار است و خود را از گناه حفاظت مي است. انسان باتقوا خودنگه» نگهداري«و » حفاظت«معناي  به» تقوا«  
  .)هاي هولناك بياندازد (تقوا گذارد نفس با سركشي او را در دره نميدر اختيار دارد. را  دنفس خو زمام و لجام 

  »تسلط بر لجام اسب«  »اسب«    
  11مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد * درس  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -45

  ين فرد كسي است كه خدا را دوست دارد.پس ارزشمندتر  » دارد اندازهٔ چيزي است كه دوست مي ارزش هر انساني به: «اميرمؤمنان   
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  است. 4تنها گزينۀ  ،آنبه دستور زبان و معناي  توجهاين جمله با  Modalفعل     
  4مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * درس  ▲  1ۀ پاسخ: گزين -47

  بهترين جواب را انتخاب كنيد:  
  .شود مي استفاده 1به بيان اجبار شديد در اين جمله از گزينۀ  توجهبا     
  4مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * درس  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -48

  د نياز داريم.به يك قي worksآيد و بعد از فعل  صفت مي آنيك اسم است و قبل از  Workerتوضيح:   
  4مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * درس  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -49

  يك فعل ربط است كه بايد بعد از آن يك صفت بيايد نه يك قيد. look ،توضيح: در جملۀ آخر  
  4مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: دانش * درس  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -50

  .باشد نمي درستكند بنابراين در اين جمله  ن مياحتمال و امكان را بيا  4 توضيح: گزينۀ  
  4مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -51

  شويم. در بدنمان متولد مي» چي«نام هبر اين باور بودند كه ما با مقداري انرژي ب باستانهاي  ترجمه: چيني  
  تاريخي) 4  بومي/ اهلي) 3  باستان) 2  شده سرگرم) 1  
  4مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * درس  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -52

  هاي قديمي زيادي است. ها و ساختمان هستيد، شهر داراي موزه فرهنگدنبال هترجمه: اگر ب  
  ) مراسم4  ) سفارتخانه3  عبارت) 2  ) فرهنگ1  
  4مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * درس  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -53

  هايش را بپرسد. سؤالرا در قسمت گرفتن چمدان پيدا كند تا  مأموريانست هيچ ترجمه: او نتو   
  مأمورها) 4  ها سفارتخانه) 3  ها ، جشنها مراسم) 2  ويزاها) 1  
  4مشخصات سؤال: ساده * حيطه: كاربرد * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -54

  است: درستكدام  ،شده ترجمه: بر اساس مكالمۀ داده  
  :A  سفر من داريد؟پيشنهادي براي  :B !كتابچه را چك كن  
  1 (B 2    .دنبال كتابچه است به (B حوصلۀ كمك كردن ندارد .از كمك كردن خوشحال نيست).(  
  3 (A 4    .به كتابچه نياز دارد (A پيشنهاداتي دارد.  
  4مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -55

  ترجمه:  
  :A داريد كجا برويد؟ براي تعطيلات قصد  :B .....................................  
  وهوا دارد. ) بستگي به آب2    ) من سفر را خيلي دوست دارم.1  
  ) وقت زيادي نخواهد برد.4  اي خواهد بود. ) آن ايدهٔ خيلي عالي3  

  ترجمۀ درك مطلبترجمۀ درك مطلب::  
المللي مرسوم نيست.  يا بين خانگي. اين نوع گردشگري مانند (سفر) سفر به فضا براي تفريح و يادگيري در مورد فضاست ،گردشگري فضايي

دلار براي ماندن در  ميلياردهاها مردم بايد  آيند. در اين مسافرت كنند يا بر روي سيارات ديگر فرود مي اما مسافران به دور زمين پرواز مي
مصر و ديوار  اهرامخواهند  مي كهرزرو براي هزاران مسافر آينده هستند  هاي مسافرتي در حال پر كردن فرم هاي آژانسهاي فضايي بپردازند.  هتل

 توريستي فضايي مشهوري همچون مريخ و ماه را ملاقات كنند. هاي جاذبهبزرگ چين را از فضا مشاهده كنند. مسافران زيادي هم اميدوارند تا 
  4مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -56

  ) بخشنده4  ) ممكن3  ) خانگي/ داخلي2  نواز ) مهمان1  
  4مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -57

  ) هزار4  ) ميلياردها3   ) قاره2  ها ) انتخاب1  
  4مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -58

  ) كشورها4  ها ه) گستر 3  ها ) بليط2  ها ) آژانس1  
  4مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -59

  اجبار) 4  ) رفتارها3  ) اهرام2  ها ) آفريده1  
  4مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -60

  ها ) جاذبه4  ها ) ايستگاه3  ) پيشنهادات2  ها ) ترجمه1  
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ک و ریاضـی رشتۀ( ۹ ۀمرحل تحصیلی پیشرفت ارزشیابی اختصاصی های درس تشریحی پاسخ   )فیزیـ
  

  

  )3درس  -6(فصل  1مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش * رياضي  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -61
گـوييم.  شـيء مي nتايي از  rخاب اهميت نداشته باشد، يك تركيب شيء متمايز كه در آن ترتيب انت nشيء از  rنكته (تركيب): به هر انتخاب   

  شيء متمايز برابر است با: nتايي از  rهاي  تعداد تركيب
 

   

n n!
r r!(n r)!

   

  1 1 2n! n(n )! n(n )(n )!     نكته :  
  ها برابر است با: نقطه هستيم. پس تعداد مثلث 3براي ساختن مثلث نيازمند   

7 7 7 6
3 3 4

!
! !

  
    

5 4! 
3! 4!

35   

  پاسخ است. 4پس گزينۀ   
  )1درس  -7فصل ( 1مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم * رياضي  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -62

اي و هر زيرمجموعـه از فضـاي   هاي ممكن را فضاي نمونه : در يك آزمايش تصادفي، مجموعۀ شامل همۀ حالتاي و پيشامد)  (فضاي نمونه نكته  
  ناميم. يك پيشامد تصادفي مي اي را  نمونه

 3از  2برابر با تركيب » مهرهٔ آبي 2خارج شدن «و تعداد اعضاي پيشامد  4از  2برابر با تركيب » مهرهٔ قرمز 2خارج شدن «تعداد اعضاي پيشامد   
  برابر است با:» مهرهٔ آبي 2مهرهٔ قرمز و  2خارج شدن «تعداد اعضاي پيشامد  ،است. پس طبق اصل ضرب

4 3 6 3 182 2
   

      
   

   

  )1درس  -7(فصل  1مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم * رياضي  ▲    3پاسخ: گزينۀ  -63
Aباشند و داشته باشيم  Sاي   دو پيشامد از فضاي نمونه Bو  Aنكته: اگر    B   آنگاه ،A  وB ناميم. در واقع دو  را دو پيشامد ناسازگار مي

  دهند. گاه با هم رخ نمي مد ناسازگار هيچپيشا
  عبارت است از: Aپيشامد   

  5 6A ,   
  اشتراك ندارد: Aيك با پيشامد  نويسيم تا بفهميم كدام ها را مي اعضاي پيشامدهاي گزينه  

 2 4 6B , ,  :  1گزينۀ  
 2 3 5B , ,  :  2گزينۀ  
 1 2 3 4B , , ,  :  3گزينۀ  
 3 6B ,  :  4گزينۀ  

  پاسخ است. 3پس گزينۀ   
  )1درس  -6فصل ( 1مشخصات سؤال: ساده * حيطه: كاربرد * رياضي  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -64

  :است، پس bو  aشامل اعضاي  Xهاي موردنظر باشد. طبق فرض  يكي از زيرمجموعه Xفرض كنيم   
    a ,b X a ,b ,c ,d ,e    

  هاي موردنظر برابر است با: تعداد زيرمجموعه ،باشند يا نباشند). بنابراين طبق اصل ضرب Xدو حالت دارند (عضو  eو  c ،dيعني هريك از اعضاي   
 2 2 2 8     

  )1رس د -7فصل ( 1مشخصات سؤال: ساده * حيطه: كاربرد * رياضي  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -65
اي و هر زيرمجموعـه از فضـاي   هاي ممكن را فضاي نمونه : در يك آزمايش تصادفي، مجموعۀ شامل همۀ حالتاي و پيشامد)  (فضاي نمونه نكته  

  ناميم. اي را يك پيشامد تصادفي مي  نمونه
  برابر است با: Sاي  در فضاي نمونه Aنكته: احتمال پيشامد   

 n(A)P(A)
n(S)

   

  اي عبارت است از:  فضاي نمونه  
 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24S , , , , , , , , , , ,   
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  عبارت است از: 4باشد و نه مضرب  3نه مضرب  ،پيشامد اينكه عدد انتخابي  
 2 10 14 22A , , ,   

  بنابراين:  
4 1
12 3

n(A)P(A)
n(S)

     
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  n n
r n r

   
      

  نكته : 

  با توجه به نكته داريم:  
22 22 22
16 22 16 6 22 22 22 22 016 8 14 622 22 22
8 22 8 14

     
                                

                          

 

  )1درس  -6فصل ( 1مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم * رياضي  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -67
ها  حالت براي پاسخ دادن به اين دسته سؤال 104داريم،  اي  زينهچهارگسؤال  10حالت وجود دارد. چون  4اي،   گزينهچهار براي پاسخ به هر سؤال   

حالت براي پاسخ به اين دسته  32سؤال از اين نوع وجود دارد،  3حالت وجود دارد. چون  2 اي،  سؤال دوگزينهوجود دارد. براي پاسخ دادن به هر 
10بنابراين طبق اصل ضرب در كل سؤالات وجود دارد.  34 2 .حالت مختلف براي پاسخ دادن به همۀ سؤالات وجود دارد  

  )2درس  -6فصل ( 1مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * رياضي  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -68
ترتيـب  هـا  طوري كه در آن شيء متمايز به nشيء از بين  rهاي  شيء متمايز، برابر است با تعداد انتخاب nتايي از  rهاي  گشت نكته: تعداد جاي  

  شود: صورت زير محاسبه مي قرار گرفتن مهم باشد. اين مقدار به
n!P(n ,r)

(n r)!



   

  1 1 2n! n(n )! n(n )(n )!     : نكته   
  :پس .خواهد بود 210برابر  nاز  3گشت  جاي ،باشد، طبق فرض nها  اگر تعداد كل كتاب  

1 2 33 210 210 210 1 2 7 6 5 73 3
n! n(n )(n )(n )!P(n , ) n(n )(n ) n

(n )! (n )!
  

            
 

   

  پاسخ است. 3پس گزينۀ   
  )1درس  -6فصل ( 1مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * رياضي  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -69

براي انتخاب وجود داشته باشد،  nانتخاب و در روش دوم  mطوري كه در روش اول  اگر كاري را بتوان به دو روش انجام داد به :نكته (اصل جمع)  
mانجام كار موردنظر  n .روش وجود دارد  

روش، مرحلۀ دوم را  mروش و براي هركدام از اين  mطوري كه براي انجام مرحلۀ اول  نكته (اصل ضرب): اگر انجام كاري شامل دو مرحله باشد به  
mروش انجام داد، در كل كار موردنظر با  nبتوان به  n .روش قابل انجام است  

  كنيم: كدام را جداگانه محاسبه مي هاي يكان، دهگان يا صدگان قرار بگيرد. پس هر تواند در هريك از جايگاه مي 2رقم  اول: حل راه  
 

16 1   

×4   

×4     

16 4   

×1   

×4    20
 

4   

×5   

×1  
 2     غيرصفر 2    غيرصفر  2

  بنابراين طبق اصل جمع، تعداد اعداد موردنظر برابر است با:  

 20 16 16 52     
  و بدون تكرار ارقام، برابر است با: 7و  6، 3، 2، 1رقمي با ارقام صفر،  تعداد كل اعداد سه دوم: حل راه  

 

100 4  5  5  
 غيرصفر  

  باشد، برابر است با: 2رقمي با ارقام متمايز كه فاقد رقم  تعداد اعداد سه  
 

48 
3  4  4  

 غيرصفر  

  باشد، برابر است با: 2رقمي كه حتماً شامل  بنابراين تعداد اعداد سه  
 100 48 52    
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  )1درس  -7فصل ( 1مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * رياضي  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -70
اي و هر زيرمجموعـه از فضـاي   هاي ممكن را فضاي نمونه : در يك آزمايش تصادفي، مجموعۀ شامل همۀ حالتاي و پيشامد)  (فضاي نمونه نكته  

  ناميم. اي را يك پيشامد تصادفي مي  نمونه
  برابر است با: Sاي  در فضاي نمونه Aمال پيشامد نكته: احت  

 n(A)P(A)
n(S)

   

  اي برابر است با:  تعداد اعضاي فضاي نمونه  
         اول              سوم  

2 2 2 2 16n(S)
 

 
    

 چهارم      دوم                       
  برابر است با:» نس باشندج فرزند اول و آخر هم«تعداد اعضاي پيشامد   

                         چهارم       دوم

2 2 2 1 8n(A)
 

 
    

                  سوم        اول

  حالت بيشتر ندارد. 1جنس باشد، پس  حالت وجود دارد. ولي فرزند آخر بايد با فرزند اول هم 2دقت داشته باشيد كه براي فرزند اول   

8       احتمال پيشامد موردنظر برابر است با:بنابراين    1
16 2

n(A)P(A)
n(S)

     

  )1درس  -7فصل ( 1مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * رياضي  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -71
Aنكته: پيشامد    B دهد كه دو پيشامد  وقتي رخ ميA  وB  .هر دو رخ بدهند  
Aنكته: پيشامد    B دهد كه پيشامد  وقتي رخ ميA  رخ بدهد؛ ولي پيشامدB .رخ ندهد  
A)صورت  به» رخ ندهد Cرخ بدهد؛ ولي  Bو  A«با توجه به نكات بالا، پيشامد    B) C صورت زير است: است كه نمايش آن به  

  

  

  

  

  
(A B) C   C  A B  

  پاسخ است. 3بنابراين گزينۀ   
  )3درس  -6فصل ( 1مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * رياضي  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -72

  پس در اين مورد ترتيب اهميت دارد. ،است: اينكه چه كسي در چه دفاعي بايستد مهم 1گزينۀ   
  پس در اين مورد ترتيب اهميت دارد. ،: اينكه چه حرفي در چه جايگاهي قرار بگيرد مهم است2گزينۀ   
  پس در اين مورد ترتيب اهميت دارد. ،بيايد مهم است» رو«  : اينكه در چندمين پرتاب3گزينۀ   
  پس در اين مورد ترتيب اهميتي ندارد. ،گل مهم نيست دسته هاي گل در : ترتيب قرار گرفتن شاخه4گزينۀ   
  پاسخ است. 4بنابراين گزينۀ   
  )3درس  -6فصل ( 1مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * رياضي  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -73

گـوييم.  شـيء مي nتايي از  rك تركيب شيء متمايز كه در آن ترتيب انتخاب اهميت نداشته باشد، ي nشيء از  rنكته (تركيب): به هر انتخاب   
  شيء متمايز برابر است با: nتايي از  rهاي  تعداد تركيب

 
   

n n!
r r!(n r)!

   

  كنيم: داور ايراني داريم را با هم جمع 4داور ايراني و  3داور ايراني،  2داور ايراني داشته باشيم، بايد تعداد حالاتي كه  2براي اينكه حداقل  اول: حل راه  
      غيرايراني  3    غيرايراني   2ايراني     غير  1

4 5 4 5 4 5 60 40 5 1052 3 3 2 4 1

  

  

          
                

          
  

ايراني 2         ايراني      3        ايراني     4
  

A B

C

A B

C

A B

C
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  نفره برابر است با: 5هاي تشكيل كميتۀ  تعداد كل حالت دوم: حل راه  

 9 9 1265 4 5
!

! !
 

  
 

   

  داور ايراني در كميته حضور دارند برابر است با: 2از  هايي كه كمتر تعداد حالت  
4 5 4 5 1 20 210 5 1 4
      

        
      

   

  داور ايراني در كميته حضور دارند برابر است با: 2هايي كه حداقل  بنابراين تعداد حالت  
 126 21 105    

  )2درس  -6فصل ( 1مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * رياضي  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -74
    !nشيء متمايز در يك رديف برابر است با:  nهاي مختلف  گشت نكته: تعداد جاي  
دسـته،  گشت داشته باشند. همچنين در هر جاي !5توانند با هم  دسته داريم كه مي 5كنيم. بنابراين  هر زوج پدر و پسر را يك دسته فرض مي  

  گشت داشته باشند. پس تعداد كل حالات برابر است با: جاي !2توانند خودشان با هم  پدر و پسر مي
5 2 2 2 2 2 32 5! ! ! ! ! ! !         

  )1درس  -7فصل ( 1مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * رياضي  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -75
Aا با ر » رخ دهد Bيا  A«نكته: پيشامد    B دهيم و احتمال آن برابر است با: نمايش مي  

P(A B) P(A) P(B) P(A B)      
  اي برابر است با:  تعداد اعضاي فضاي نمونه  

 26 36n(S)     
  ، عبارت است از:»باشد 8مجموع دو تاس «پيشامد   

   2 6 6 2 3 5 5 3 4 4A ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )   
  ، عبارت است از:»دو تاس فرد باشند هر«پيشامد   

 1 1 1 3 1 5 3 1 3 3 3 5 5 1 5 3 5 5B ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )   
  بنابراين:  

  3 5 5 3A B ( , ) ,( , )   
  پس احتمال پيشامد موردنظر برابر است با:  

5 9 2 12 1
36 36 36 36 3P(A B) P(A) P(B) P(A B)           

  )3درس  -6فصل ( 1مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد * رياضي  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -76
گـوييم.  شـيء مي nتايي از  rشيء متمايز كه در آن ترتيب انتخاب اهميت نداشته باشد، يك تركيب  nاز  شيء rتركيب): به هر انتخاب نكته (  

  شيء متمايز برابر است با: nتايي از  rهاي  تعداد تركيب
 

   

n n!
r r!(n r)!

   

  باشد، داريم: 10aو  9aو فاقد  2aو  1aشامل  Xهاي موردنظر باشد. چون بايد  يكي از زيرمجموعه Xفرض كنيم   
   1 2 1 2 3 4 5 6 7 8a ,a X a ,a ,a ,a ,a ,a ,a ,a    

هاي مـوردنظر  انتخاب كنيم. پس تعداد زيرمجموعـه Xعضو را براي عضويت در  8a ،3... و  ،3a ،4aعضو  6عضوي باشد، از  5بايد  Xچون   
  برابر است با:

6 6 6
3 3 3

!
! !

 
  

 

5 4 3!  
3! 3!

20   

  )2درس  -6فصل ( 1مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد * رياضي  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -77
1 نكته: طبق تعريف فاكتوريل داريم   2 3 2 1n! n(n )(n )      كنيم . قرارداد مي:  

 0 1!    
  با استفاده از نكتۀ بالا داريم:  

22يا 2 0 2 0 0x x x( x) x      
22 1( x x )!   يا

2 2 22 1 2 1 0 1 0 1x x x x (x ) x          

  وجود دارد. xي مقدار برا 3بنابراين   
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  )1درس  -6فصل ( 1مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد * رياضي  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -78
انتخاب وجود داشته باشد، براي  nانتخاب و در روش دوم  mطوري كه در روش اول  اگر كاري را بتوان به دو روش انجام داد به :نكته (اصل جمع)  

mانجام كار موردنظر  n .روش وجود دارد  

  11 2 2
n(n )n 

    نكته :  

هايي را كه ارقـام  رقمي باشد. تعداد حالت برابر مجموع ارقام يكان و دهگان است، پس بايد مجموع ارقام يكان و دهگان، عددي يك ،رقم صدگان  
  كنيم. توانند داشته باشند محاسبه مي يكان و دهگان مي

  رقم يكان  قبول براي دهگانارقام قابل   
  حالت 9
  حالت 9
  حالت 8
  حالت 7
  حالت 6
  حالت 5
  حالت 4
  حالت 3
  حالت 2
  حالت 1

1 2 9, , ,   
0 1 8, , ,   
0 1 7, , ,   
0 1 6, , ,   
0 1 5, , ,   
0 1 4, , ,   
0 1 3, , ,   

0 1 2, ,   
0 1,   
0  

0  
1  
2  
3  
4  
5  
6  
7  
8  
9  

9  تعداد اعداد موردنظر برابر است با: ،بنابراين طبق اصل جمع   101 2 9 9 9 45 9 542( ) 
           

  )1درس  -4فصل ( 1ندسه مشخصات سؤال: ساده * حيطه: كاربرد * ه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -79
  نكته: دو خط در فضا، يا موازي، يا متقاطع و يا متنافر هستند.   
رخ  مقابـليكي از دو حالـت متقاطع است،  Pبا صفحۀ  dچون خط   

  دهد: مي
  پاسخ است.  3زينۀ بنابراين گ  

  
  
  

  )1درس  -4فصل ( 1مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش * هندسه  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -80
  عمود است.  Rها نيز بر صفحۀ  عمود باشند، فصل مشترك آن Rبر صفحۀ  Qو  P: اگر دو صفحۀ متقاطع 1نكتۀ   
  ود است. اي عمود باشد، بر تمام خطوط آن صفحه عم : اگر خطي بر صفحه2نكتۀ   
  عمود است.  Rگيريم اين خط بر تمام خطوط صفحۀ  نتيجه مي 2عمود است. بنابراين از نكتۀ  Rبر  Qو  Pفصل مشترك  ،1با توجه به نكتۀ   

  )1درس  -4فصل ( 1مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * هندسه  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -81
  گذرد.  مي dاز  Pحۀ عمود بر شمار صف عمود باشد، بي Pبر صفحۀ  dنكته: اگر خط   
  گذرد.  مي dاز  Pعمود نباشد (موازي يا متقاطع غيرعمود)، آنگاه تنها يك صفحۀ عمود بر  Pبر صفحۀ  dنكته: اگر خط   
توان  ، ميPو صفحۀ  dوضعيت خط اساس  با توجه به نكات بالا، بر  

 4عبور داد. بنابراين گزينـۀ  dاز  Pشمار صفحۀ عمود بر  يك يا بي
  پاسخ است. 

  
  
  

  

  )1درس  -4فصل ( 1مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * هندسه  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -82
دوي اين خطوط متمايز باشد، يك صفحه وجود دارد كه از اين سـه  اگر نقطۀ تقاطع دوبه  

  )1. (شكل گذرد و خطوط نيز در اين صفحه قرار دارند نقطه مي
  )2. (شكل باشند، ممكن است در يك صفحه قرار نگيرند رس نقطه هماگر سه خط در يك   
  گذرد. يك و فقط يك صفحه مي راستا در فضا، تذكر: از سه نقطۀ غيرهم  

  

  

  
d  وd متنافرند.    d  وd اند متقاطع.  

  

  

  
d  غيرعمود برP   d  عمود برP 
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P
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  )2درس  -3فصل ( 1مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * هندسه  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -83

60 ،3رو به زاويۀ  ، نصف اندازهٔ وتر و اندازهٔ ضلع روبه30رو به زاويۀ  الزاويه، اندازهٔ ضلع روبه نكته: در مثلث قائم  
  اندازهٔ وتر است.  2

  كنيم:  را محاسبه مي BHابتدا با استفاده از نكتۀ بالا، اندازهٔ ارتفاع   
3 3 8 4 32 2BH AB      

  اكنون مساحت مثلث را به دست آوريم:   
1 1 4 3 6 12 32 2S BH AC       

  )2درس  -3فصل  و 4درس  -2فصل ( 1طه: دانش * هندسه مشخصات سؤال: دشوار * حي ▲  2پاسخ: گزينۀ  -84
  ها است.  هاي نظير آن ارتفاع ها برابر با نسبت قاعده : در دو مثلث با ارتفاع برابر، نسبت مساحت1نكتۀ   
  ها برابر توان دوم نسبت اضلاع متناظر (نسبت تشابه) است.  : در دو مثلث متشابه، نسبت مساحت2نكتۀ   
  داريم:  1هاي برابر دارند. پس طبق نكتۀ  ارتفاع ABCو  APCدو مثلث   

1 (*)4
APC

ABC

S PC
S BC

   

QNطبق فرض    BCدو مثلـث  ،، پس با توجه به قضيۀ اساسـي تشـابهAQN  وAPC 
  ها برابر است با:  هاي آن اند. بنابراين نسبت مساحت متشابه

2 21 1 (**)3 9
AQN

APC

S AN( ) ( )
S AC

    

  گيريم:  ) و (**) نتيجه مياز (*  
1 1 1
9 4 36

AQN AQN APC

ABC APC ABC

S S S
S S S

      

  )2درس  -3فصل ( 1مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد * هندسه  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -85
  هاي وارد بر دو ساق با هم برابرند.  الساقين ميانه : در مثلث متساوي1نكتۀ   
  قطع كنند، آنگاه:  Gيكديگر را در نقطۀ  ABCاز مثلث  CPو  AM ،BNهاي  : اگر ميانه2نكتۀ   

2AG BG CG
MG NG PG

     

  شود. مساحت ايجاد مي : با رسم سه ميانۀ هر مثلث، شش مثلث هم3نكتۀ   
  ها با هم برابرند. پس: هاي وارد بر ساق الساقين ميانه در مثلث متساوي ،1با توجه به نكتۀ   

 

BO CO
  2نكتۀ 

   
2 2
3 3BM CN BM CN  

BMطبق فرض    CN پس مثلث ،BOC الساقين است. بنابراين:  الزاويۀ متساوي قائم  
62 2 2 2 22BO CO BCBO CO BC BO BC       

2 22 6 3 3BO BO BO CO       
  برابر است با:  BOCبنابراين مساحت مثلث   

21 1 332 2 2BOCS BO CO ( )     

BOC ،2مساحت مثلث  ،3با توجه به نكتۀ   
  پس:  .است ABCمساحت مثلث  6

3 93 3 2 2ABC BOCS S     

  

  4فصل  مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * ▲  3پاسخ: گزينۀ  -86
  هاي روشن است. يشتر از تابش گرمايي سطوح صاف و درخشان با رنگتابش گرمايي سطوح تيره، ناصاف و مات ب  
  4فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -87

3
1 2 1 5 3 5 5000 5

4 8 10
H LkA(T T ) ( / ) ( ( ))H W kW
L / 
     

   


  آهنگ هدر رفتن گرما از طريق شيشه :

  بايد با همين توان به هواي اتاق گرما بدهيم تا دماي آن تغيير نكند.  

A

C

P

B M

NG

8

6
12060

A

B

H C

A

B CP

NM
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H
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  4مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * فصل  ▲  1سخ: گزينۀ پا -88
50 0A( )آهنk  


100 50A( )مسk 

آهنH LkA(T T )( )
L


مسH LkA(T T )( )
L


آهنHمسH
  Lمس Lآهن

  

 Lمس5Lآهن
80  


400  

 
 50kآهن


 50kمس

 
  Lمس Lآهن  LمسLآهن

  

20cm120آهنcm L آهنL120آهن 5cm L آهنLمسL  
  4مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * فصل  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -89

27 273 300T K     
55 1010 1 8 300 8 300PV nRT n n       


   

مولكول
523 25106 10 2 5 108 300AN N n /      


   

  4فصل مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -90
5 3 25 1 2 30 1001 2 10 30 10 360 1 2253 3603

/PV nRT / n n / mol  
          


   

  4فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -91
1 1

2 1 2 1
2 2

4 3 3
4

2 8 3 108 3 10 2 8 3 10 2 10 2
8 3 10

P V nRT
(P P )V nR(T T )

P V nRT
// V / V m L

/


      
 

          


   

  4ل فصمشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -92
1    بنابراين: .دهد اي را نشان مي فشارسنج، فشار پيمانه   1 2 1 3gP P P atm       

2 2 6 1 7gP P P atm       

1 21 1 2 2 2
1 2 2

3 7 7 300 700 700 273 42727 273 3
V VP V P V

T K ( ) C C
T T T

 
          


   

  4فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -93
1 2 1 2 1 2 2
1 2 1

4
273 27 273 127 300 400 3

V V V V V V V
T T V

       
 

  فشار ثابت است. 

  طي فرايند ثابت است:جرم گاز   

2 2 1
1 2

1

3
4

m
V V
m V
V


  


   

  4فصل مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -94
1 2n n مخلوطn  

3 2 3 4
2

PV P V PV PV PV
RT RT RT RT

 
    مخلوطVمخلوطP

 RTمخلوط

3 دانيم: از طرفي مي  
2 TمخلوطT  1و 2 3V V V  مخلوطV  

2PمخلوطP 4P مخلوطP2مخلوط  3 4
3
2

P V PV
RTR T


  


   

  4فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -95
44 440 1 cm
/

  
  شده حجم جيوهٔ اضافه

1 24 4h cm , h cm   : ارتفاع جيوه
  سطح مقطع لوله

1 276 4 80 76 44 120P cmHg , P cmHg      ستون جيوهP P هواي محبوسP  
2 1 2
2 1 2

120 80 120 300 450 17727 273 80
P P

T K C
T T T


       


  براي آنكه حجم ثابت بماند : 

2 1 150T T C      
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  4فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -96

PV طبق رابطۀ   nRT  و با توجه به ثابت بودنn ، اگرP  وV  ،هر دو زياد شوندPV
nR

 2يابد؛ بنابراين گزينـۀ  حتماً افزايش مي Tزياد شده و  

  شده الزامي نبوده و ممكن است اتفاق بيفتد.  هاي ديگر، تغيير بيان درست است. در گزينه
  5فصل مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -97

جا  دهند كه پيستون جابـه گاز درون يك استوانه و زير يك پيستون را در نظر بگيريد. فقط در صورتي پيستون و گاز روي يكديگر كار انجام مي  
  شود و حجم گاز تغيير كند.

  5فصل رك و فهم * مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: د ▲  1پاسخ: گزينۀ  -98
VU nC T   0   ,   : در تمام فرايندها دررو بيQ   ,    دررو بيQ  دررو بيW  دررو بيU  

VnC T  دررو بيU  دررو بيW   
2 12 5 200 400 5000/ ( ) J      دررو بيW  

  5فصل ت سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * مشخصا ▲  4پاسخ: گزينۀ  -99
5
2P V PC C R C R      

1 2
12

31 1 52
5 31 12

V

P

Q nC T R Q
QQ nC T R

       
    


  

حجم : هم

فشار : هم

  5فصل مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -100

2 1 2 1 2 2 1 1 1 1 1 1 1 1
3 3 3 3 1562 2 2 2 2VU nC T n( R)(T T ) (nRT nRT ) (P V P V ) ( P V P V ) P V           

1 1 1 1 1 1
2 3 32

P P
( V V ) P V


     فرايند در صفحۀمساحت سطح زير نمودارW P V 

در تمام فرايندها: 

0Wچون حجم گاز همواره زياد شده،     1 :پس .است 13W P V    
  توان نوشت: طبق قانون اول ترموديناميك مي  

1 1 1 1 1 1
15 3 10 52U Q W P V Q P V Q / P V          

1 كته: پس از محاسبۀن   17 5U / P V   و با توجه به افزايش پيوستۀ حجم و در نتيجه منفي بودن علامتWشود كـه گرمـا بايـد  ، معلوم مي
1بيشتر از  17 5/ P V  اين ويژگي را دارد. 4باشد كه تنها گزينۀ  

  5فصل درك و فهم * مشخصات سؤال: متوسط * حيطه:  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -101
5 5450 1802 2PQ nC T nR T nR T nR T J            

  توان نوشت: از طرفي مي  
2 1 2 1 180nR T nRT nRT PV PV P V P V J            

180J 180كار گاز روي محيطP V J     فشار همW   
  5فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -102

VU nC T  0   ,   تمام فرايندها , U Q W   دررو بيQ  
3 6001800 2 8 752 8VnC T T T K

            دررو بيW     

2 2175 75 100T C              
  5فصل  سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم * مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -103

375 3 65 255 2 3
VQ nC T T / K     

 
   

  5فصل ؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * مشخصات س ▲  3پاسخ: گزينۀ  -104
0a c abc abc abc ab bc ab bcT T U Q W Q Q (W W )              

4 3900 9 10 4 10 0 360 900 540bc bcQ ( ) Q J                
  گرما از دست داده است. 540Jپس گاز   
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  5فصل مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -105
PV) ش يافته است، پس با توجه به قانون گازهاي كاملدر اين فرايند همواره فشار كاهش و دما افزاي   nRT) حجم گاز نيز همواره افـزايش ،

0W يافته و در نتيجه  ،0 است. از طرفي با توجه به اينكه دماي گاز افزايش يافته استU  :خواهد بود و داريم  
0U Q W Q U W          

  
  3فصل مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -106

   4FeSO) سولفات: IIآهن (  
  3فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -107
  درست هستند.» ت«و » الف«هاي  عبارت  
  هاي نادرست: ررسي عبارتب  
  شود. در آب محلول است و رسوبي تشكيل نمي 2BaClاستفاده كرد، چراكه  KClتوان از محلول  براي شناسايي يون باريم در يك محلول، نميب)   
3ديگر رسوب يكبا زمان وجود داشته باشند، زيرا  توانند هم هاي كلسيم و فسفات نمي درون آب آشاميدني، يونپ)    4 2Ca (PO   دهند. را تشكيل مي (
  3مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * فصل  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -108

%6 3درصد جرمي ليتيم فسفات 100 %650   درصد جرمي منيزيم سولفات  

12g100فسفات  ميجرم ليت 
   جرم ليتيم فسفات

6  200  
200 12 188g  جرم آب  

  3فصل مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -109
33 3
3

14 25 0 0585
mol NaNO/ g NaNO / mol NaNO

g NaNO
    

0 اوليه محلول 1/ L100 اوليه محلولmL
1mL اوليه محلول

 100 اوليه محلولg
  1g اوليه محلول

  

30 050 25 0 1 1000 1
/ mol NaNOmol/ ( ) V / L mL

L / (L) V
    


  شونده مول حل

 غلظت مولي
 Lحجم محلول برحسب 

  3فصل : متوسط * حيطه: كاربرد * مشخصات سؤال ▲  4پاسخ: گزينۀ  -110
  گوييم. مينمك پذيري آن  شود، انحلال گرم آب در دماي معين حل مي 100به بيشترين مقدار از يك نمك كه در   

0 02/ g
A 0 نمك 4/ g 

2100g H O نمك  پذيري انحلالA
22000g H O  

  گرم آب است. 100گرم در  1و كمتر از  01/0پذيري آن بيشتر از  محلول است، چون انحلال اين نمك كم  
  3فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -111

  شده مشخص شود. پذيري مادهٔ موردنظر در دماي داده كنيم تا انحلال مي آب محاسبه 100gشونده را در  شده، مقدار مادهٔ حل در هريك از دماهاي داده  
0 3 0 27 27S / ( ) g    : 1گزينۀ  

، 1موردنظر حل شود تا محلول سيرشده باشد. (پس در گزينۀ  هٔگرم از ماد 54سانتيگراد، بايد  ۀگرم آب در دماي صفر درج 200بنابراين در   
  محلول سيرنشده وجود دارد.)

0 3 10 27 30S / ( ) g    : 2 ۀنيگز  
  ، محلول سيرشده وجود دارد.2در گزينۀ   

0 3 20 27 33S / ( ) g    : 3 ۀنيگز  
20گرم آب در دماي  200در    C د.)، محلول فراسيرشده وجود دار 3گرم از مادهٔ موردنظر حل شود تا محلول سيرشده باشد. (پس در گزينۀ  66، بايد  

0 3 30 27 36S / ( ) g    : 4 ۀنيگز  
  ، محلول سيرنشده وجود دارد.4در گزينۀ   
  3فصل مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -112

350شده حل 40 10g KNO   3نشده  نمك حل
8050 40100gKNO g    

3
2

40 100
g KNO

g H O
33پذيري  انحلال 2 3

2
10100 4025

gKNO?g KNO g H O g KNO
g H O

      

10100 100 %28 625 10 /   


  شده جرم مادهٔ حل
 درصد جرمي

  جرم كل محلول
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  3فصل مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -113
Cl)2مولكول كلر    Br)2و مولكول برم  ( ها با يكديگر برابر اسـت. جاذبـۀ  اي پيوندي آنه هايي ناقطبي بوده و تعداد الكترون هر دو مولكول (

  دروالس است. ها از نوع نيروهاي وان هاي آن بين مولكول
. . . . . . . .

: : : :Cl Cl Br Br.. . .. . . .    

  شكل و برم مايع است. كلر گازي  
  3فصل مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -114

  ولي و گشتاور دوقطبي آب بيشتر از هيدروژن سولفيد است.مولك بين ۀ: نيروي جاذب2و  1 هاي هنيگز   
2Hها در  هاي لايۀ ظرفيت اتم : تعداد الكترون3 ۀنيگز    S  2وH O الكتـرون  6 ،هاي اكسيژن و گـوگرد با هم برابر است، زيرا در لايۀ ظرفيت اتم

  وجود دارد.
2H : جرم مولي4 ۀنيگز    S  2بيشتر ازH O .است  
  3فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -115
  يابد. ترتيب نقطۀ جوش نيز افزايش مي د و بدينند افزايش يابنتوان مولكولي مي : با افزايش جرم مولي، نيروهاي بين1 ۀنيگز   
2Hهاي قطبي مانند  : يكي از عوامل مؤثر بر نقطۀ جوش، قطبيت مولكول است. برخي مولكول2 ۀنيگز    S با وجود قطبي بـودن، نقطـۀ جـوش 

2Hعنوان مثال نقطۀ جوش  پاييني دارند (به S ،60 C  هاي ناقطبي است، اما در دماي اتاق به حالـت  كولاست). از طرف ديگر، يد داراي مول
  جامد بوده و نقطۀ جوش بالايي دارد.

85داراي نقطۀ جوش پاييني هستند. ( HClهاي قطبي مانند  : برخي مولكول3 ۀنيگز    C   نقطۀ جوشHCl(  
  3فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -116

  ها: دليل نادرستي عبارت  
  گيرد. سمت قطب مثبت قرار مي به HClهاي  در مولكول Clب) در ميدان الكتريكي، اتم   
  شود. تر به مايع تبديل مي همين دليل سخت است و به HClكمتر از  2Fپ) نقطۀ جوش   
قطبي است و گشتاور دوقطبي آن بيشتر از صفر است. بنابراين جمع گشـتاور دوقطبـي  HClصفر است، ولي برابر با  2Fت) گشتاور دوقطبي   

  تواند صفر باشد. اين دو مولكول نمي
  3فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -117
دهـد و در  پيوند هيدروژني تشكيل مي 3تا  2طور ميانگين بين  آب بهشكل پيوند هيدروژني ندارد. در حالت مايع هر مولكول  آب در حالت گازي  

  رسد. مي 4حالت جامد اين تعداد به 
  ها: دليل نادرستي ساير گزينه  
  پيوند كووالانسي داشته باشد. Nو  F ،Oها، اتم هيدروژن با يكي از سه اتم  شرط داشتن پيوند هيدروژني آن است كه در هريك از مولكول: 1 ۀنيگز   
  كند. تواند با اتم هيدروژن مولكول مجاور پيوند هيدروژني برقرار  : در مولكول آب، هر اتم اكسيژن مي2 ۀنيگز   
  دروالس هستند. اتانول از نوع هيدروژني و در متان از نوع نيروهاي واندر مولكولي  : نيروهاي بين3 ۀنيگز   
  3فصل م * مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -118
  HF تر است. قوي  مولكولي آن و نيروهاي جاذبۀ بين دهد شكيل ميت، پيوند هيدروژني 17دار گروه  هاي هيدروژن برخلاف ديگر تركيب  
  ها: دليل نادرستي ساير گزينه  
  هاست. دليل افزايش جرم مولي آن به HIتا  HCl: افزايش نقطۀ جوش از 2و  1هاي  هنيگز   
  دارد. HClيدروژني است و به همين دليل نقطۀ جوش بالاتري از داراي پيوند ه HF: 3 ۀنيگز   
  3فصل مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -119

تبع آن ايجاد  ايجاد يك شبكۀ منظم و بهكند و موجب  هنگام انجماد آب، ميانگين تعداد پيوندهاي هيدروژني هر مولكول آب افزايش پيدا مي به  
  وجود دارد تخريب شود. نآ اي كه در  رهٔ ياختهشود كه ديوا  شود و باعث مي افزايش حجم آب ميها و  فضاي خالي ميان مولكول

  3فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -120
  ها: دليل نادرستي عبارت  
  شود. اي است كه به هر سه حالت جامد، مايع و گاز (بخار) در طبيعت يافت مي ماده تنهاالف) آب   
  كند. نجماد افزايش حجم پيدا ميهنگام ا ب) آب برخلاف ديگر مايعات، به  
  شكل) است. Vخميده ( ،هاي آب پ) شكل مولكول  
  كند. باردار شده و باريكۀ آب را منحرف مي ،اي بر اثر مالش با موهاي خشك ت) ميلۀ شيشه  
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  )تجربی علوم رشتۀ( ۹ ۀمرحل تحصیلی پیشرفت ارزشیابی اختصاصی های درس تشریحی پاسخ
  

  

  )3 (درس 6مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش * فصل  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -61
گـوييم.  شـيء مي nتايي از  rته باشد، يك تركيب شيء متمايز كه در آن ترتيب انتخاب اهميت نداش nشيء از  rنكته (تركيب): به هر انتخاب   

  شيء متمايز برابر است با: nتايي از  rهاي  تعداد تركيب
 

   

n n!
r r!(n r)!

   

  1 1 2n! n(n )! n(n )(n )!     نكته :  
  ها برابر است با: نقطه هستيم. پس تعداد مثلث 3براي ساختن مثلث نيازمند   

7 7 7 6
3 3 4

!
! !

  
    

5 4! 
3! 4!

35   

  پاسخ است. 4پس گزينۀ   
  )1 (درس 7مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم * فصل  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -62

اي و هر زيرمجموعـه از فضـاي   هاي ممكن را فضاي نمونه : در يك آزمايش تصادفي، مجموعۀ شامل همۀ حالتاي و پيشامد)  (فضاي نمونهنكته   
  ميم.نا اي را يك پيشامد تصادفي مي  نمونه

 3از  2برابر با تركيب » مهرهٔ آبي 2خارج شدن «و تعداد اعضاي پيشامد  4از  2برابر با تركيب » مهرهٔ قرمز 2خارج شدن «تعداد اعضاي پيشامد   
  برابر است با:» مهرهٔ آبي 2مهرهٔ قرمز و  2خارج شدن «است. پس طبق اصل ضرب، تعداد اعضاي پيشامد 

4 3 6 3 182 2
   

      
   

   

  )1 (درس 7مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم * فصل  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -63
Aباشند و داشته باشيم  Sاي   دو پيشامد از فضاي نمونه Bو  Aنكته: اگر    B   آنگاه ،A  وB ناميم. در واقع دو  را دو پيشامد ناسازگار مي

  دهند. گاه با هم رخ نمي پيشامد ناسازگار هيچ
  عبارت است از: Aپيشامد   

  5 6A ,   
  اشتراك ندارد: Aيك با پيشامد  نويسيم تا بفهميم كدام ها را مي اعضاي پيشامدهاي گزينه  

 2 4 6B , ,   1: گزينۀ  
 2 3 5B , ,   2: گزينۀ  
 1 2 3 4B , , ,   3: گزينۀ  
 3 6B ,   4: گزينۀ  

  پاسخ است. 3پس گزينۀ   
  )1 (درس 6مشخصات سؤال: ساده * حيطه: كاربرد * فصل  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -64

  است، پس: bو  aشامل اعضاي  Xهاي موردنظر باشد. طبق فرض  يكي از زيرمجموعه Xفرض كنيم   
    a ,b X a ,b ,c ,d ,e    

  هاي موردنظر برابر است با: باشند يا نباشند). بنابراين طبق اصل ضرب، تعداد زيرمجموعه Xدو حالت دارند (عضو  eو  c ،d يعني هريك از اعضاي  
 2 2 2 8     

  )1 (درس 7مشخصات سؤال: ساده * حيطه: كاربرد * فصل  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -65
اي و هر زيرمجموعـه از فضـاي   هاي ممكن را فضاي نمونه تصادفي، مجموعۀ شامل همۀ حالت : در يك آزمايشاي و پيشامد)  (فضاي نمونهنكته   

  ناميم. اي را يك پيشامد تصادفي مي  نمونه
  برابر است با: Sاي  در فضاي نمونه Aنكته: احتمال پيشامد   

 n(A)P(A)
n(S)

   

  اي عبارت است از:  فضاي نمونه  
 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24S , , , , , , , , , , ,   
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  عبارت است از: 4باشد و نه مضرب  3پيشامد اينكه عدد انتخابي، نه مضرب   
 2 10 14 22A , , ,   

  بنابراين:  
4 1
12 3

n(A)P(A)
n(S)

     

  )1 (درس 6مشخصات سؤال: ساده * حيطه: كاربرد * فصل  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -66

  n n
r n r

   
      

  نكته : 

  ه نكته داريم:با توجه ب  
22 22 22
16 22 16 6 22 22 22 22 016 8 14 622 22 22
8 22 8 14

     
                                

                          

 

  )1 (درس 6مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم * فصل  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -67
ها  دسته سؤال حالت براي پاسخ دادن به اين 104اي داريم،   گزينهچهار سؤال  10حالت وجود دارد. چون  4اي،   گزينهچهار براي پاسخ به هر سؤال   

حالت براي پاسخ به اين دسته  32سؤال از اين نوع وجود دارد،  3حالت وجود دارد. چون  2، اي  سؤال دوگزينهوجود دارد. براي پاسخ دادن به هر 
10سؤالات وجود دارد. بنابراين طبق اصل ضرب در كل  34 2 پاسخ دادن به همۀ سؤالات وجود دارد. حالت مختلف براي  

  )2 (درس 6مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * فصل  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -68
ترتيـب  هـا  طوري كه در آن شيء متمايز به nشيء از بين  rهاي  شيء متمايز، برابر است با تعداد انتخاب nتايي از  rهاي  گشت نكته: تعداد جاي  

  شود: صورت زير محاسبه مي اين مقدار به قرار گرفتن مهم باشد.
n!P(n ,r)

(n r)!



   

  1 1 2n! n(n )! n(n )(n )!     : نكته   
  خواهد بود. پس: 210برابر  nاز  3گشت  جاي ،باشد، طبق فرض nها  اگر تعداد كل كتاب  

1 2 33 210 210 210 1 2 7 6 5 73 3
n! n(n )(n )(n )!P(n , ) n(n )(n ) n

(n )! (n )!
  

            
 

   

  پاسخ است. 3پس گزينۀ   
  )1 (درس 6سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * فصل  مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -69

انتخاب وجود داشته باشد، براي  nانتخاب و در روش دوم  mطوري كه در روش اول  نكته (اصل جمع): اگر كاري را بتوان به دو روش انجام داد به  
mانجام كار موردنظر  n .روش وجود دارد  

روش، مرحلۀ دوم را  mروش و براي هركدام از اين  mطوري كه براي انجام مرحلۀ اول  نجام كاري شامل دو مرحله باشد بهنكته (اصل ضرب): اگر ا  
mروش انجام داد، در كل كار موردنظر با  nبتوان به  n .روش قابل انجام است  

  كنيم: ، دهگان يا صدگان قرار بگيرد. پس هر كدام را جداگانه محاسبه ميهاي يكان تواند در هريك از جايگاه مي 2حل اول: رقم  راه  
 

16 1   

×4   

×4     

16 4   

×1   

×4    20
 

4   

×5   

×1  
 2     غيرصفر 2    غيرصفر  2

  د اعداد موردنظر برابر است با:بنابراين طبق اصل جمع، تعدا  

 20 16 16 52     
  و بدون تكرار ارقام، برابر است با: 7و  6، 3، 2، 1رقمي با ارقام صفر،  حل دوم: تعداد كل اعداد سه راه  

 

100 4  5  5  
 غيرصفر  

  باشد، برابر است با: 2م رقمي با ارقام متمايز كه فاقد رق تعداد اعداد سه  
 

48 
3  4  4  

 غيرصفر  

  باشد، برابر است با: 2رقمي كه حتماً شامل  بنابراين تعداد اعداد سه  
 100 48 52    
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  )1 (درس 7مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * فصل  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -70
اي و هر زيرمجموعـه از فضـاي   هاي ممكن را فضاي نمونه : در يك آزمايش تصادفي، مجموعۀ شامل همۀ حالتاي و پيشامد)  نه(فضاي نمو نكته   

  ناميم. اي را يك پيشامد تصادفي مي  نمونه

n(A)P(A)   برابر است با: Sاي  در فضاي نمونه Aنكته: احتمال پيشامد   
n(S)

   

  اي برابر است با:  نهتعداد اعضاي فضاي نمو   
         سوم        اول        

2 2 2 2 16n(S)
 

 
    

 چهارم      دوم                       
  برابر است با:» جنس باشند فرزند اول و آخر هم«تعداد اعضاي پيشامد   

                         چهارم       دوم

2 2 2 1 8n(A)
 

 
    

                  اول      سوم  

  حالت بيشتر ندارد. 1جنس باشد، پس  حالت وجود دارد. ولي فرزند آخر بايد با فرزند اول هم 2دقت داشته باشيد كه براي فرزند اول   

8       بنابراين احتمال پيشامد موردنظر برابر است با:   1
16 2

n(A)P(A)
n(S)

     

  )1 (درس 7ال: متوسط * حيطه: كاربرد * فصل مشخصات سؤ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -71
Aنكته: پيشامد    B دهد كه دو پيشامد  وقتي رخ ميA  وB  .هر دو رخ بدهند  
Aنكته: پيشامد    B دهد كه پيشامد  وقتي رخ ميA  رخ بدهد؛ ولي پيشامدB .رخ ندهد  
A)صورت  به» رخ ندهد Cرخ بدهد؛ ولي  Bو  A«يشامد با توجه به نكات بالا، پ   B) C صورت زير است: است كه نمايش آن به  

  

  

  

  

  
(A B) C   C  A B  

  پاسخ است. 3بنابراين گزينۀ   
  )3 (درس 6مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * فصل  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -72

  : اينكه چه كسي در چه دفاعي بايستد مهم است، پس در اين مورد ترتيب اهميت دارد.1گزينۀ   
  يب اهميت دارد.: اينكه چه حرفي در چه جايگاهي قرار بگيرد مهم است، پس در اين مورد ترت2گزينۀ   
  بيايد مهم است، پس در اين مورد ترتيب اهميت دارد.» رو«  : اينكه در چندمين پرتاب3گزينۀ   
  گل مهم نيست، پس در اين مورد ترتيب اهميتي ندارد. هاي گل در دسته : ترتيب قرار گرفتن شاخه4گزينۀ   
  پاسخ است. 4بنابراين گزينۀ   
  )2 (درس 6متوسط * حيطه: كاربرد * فصل  مشخصات سؤال: ▲  2پاسخ: گزينۀ  -73

    !nشيء متمايز در يك رديف برابر است با:  nهاي مختلف  گشت نكته: تعداد جاي  
شته باشند. همچنين در هر دسـته، گشت دا جاي !5توانند با هم  دسته داريم كه مي 5كنيم. بنابراين  هر زوج پدر و پسر را يك دسته فرض مي  

  گشت داشته باشند. پس تعداد كل حالات برابر است با: جاي !2توانند خودشان با هم  پدر و پسر مي
5 2 2 2 2 2 32 5! ! ! ! ! ! !         

  )1 (درس 7مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * فصل  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -74
Aرا با » رخ دهد Bيا  A«نكته: پيشامد    B دهيم و احتمال آن برابر است با: نمايش مي P(A B) P(A) P(B) P(A B)      
26   اي برابر است با:  تعداد اعضاي فضاي نمونه   36n(S)     
  ، عبارت است از:»باشد 8مجموع دو تاس «پيشامد    2 6 6 2 3 5 5 3 4 4A ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )   
  ، عبارت است از:»هر دو تاس فرد باشند«پيشامد   

 1 1 1 3 1 5 3 1 3 3 3 5 5 1 5 3 5 5B ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )   
بنابراين:    3 5 5 3A B ( , ) ,( , )   
  پس احتمال پيشامد موردنظر برابر است با:  

5 9 2 12 1
36 36 36 36 3P(A B) P(A) P(B) P(A B)           
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  )3 (درس 6مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد * فصل  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -75
گـوييم.  شـيء مي nتايي از  rشيء متمايز كه در آن ترتيب انتخاب اهميت نداشته باشد، يك تركيب  nاز  شيء rه (تركيب): به هر انتخاب نكت  

  شيء متمايز برابر است با: nتايي از  rهاي  تعداد تركيب 
   

n n!
r r!(n r)!

   

  باشد، داريم: 10aو  9aو فاقد  2aو  1aشامل  Xيد هاي موردنظر باشد. چون با  يكي از زيرمجموعه Xفرض كنيم   
   1 2 1 2 3 4 5 6 7 8a ,a X a ,a ,a ,a ,a ,a ,a ,a    

  هاي موردنظر برابر است با: انتخاب كنيم. پس تعداد زيرمجموعه Xعضو را براي عضويت در  8a ،3، ... و 3a ،4aعضو  6عضوي باشد، از  5بايد  Xچون   
6 6 6
3 3 3

!
! !

 
  

 

5 4 3!  
3! 3!

20   

  
  6فصل مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -76

ها و نيـز واپـايش تبـادل مـواد بـين  ها، استحكام آن عنوان مثال در حفظ شكل ياخته ياهي عملكردهاي متفاوتي دارند و بههاي گ ديوارهٔ ياخته  
  د.نها در گياه نقش دار  ياخته

  6فصل مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -77
  يقه است.دق 2تا  1متيل،  اسيد و آبي زمان قرار دادن نمونه در استيك مدت  
  6فصل مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -78

علت كمبود  ها به هاي غارمانند براي جلوگيري از تبخير آب است و شش ريشه مانع از مرگ ريشه هاي گياه خرزهره در فرورفتگي قرار گرفتن روزنه  
  شود. اكسيژن مي

  7فصل * حيطه: درك و فهم *  مشخصات سؤال: ساده ▲  4پاسخ: گزينۀ  -79
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  شود. : بيشتر مواد مغذي از راه خاك وارد گياه مي1گزينۀ   
  شود. ها يا ريشه جذب مي كربنات از راه برگ صورت بي اكسيد به دي : مقداري از كربن2گزينۀ   
  ن غيرقابل دسترس است.: اگرچه فسفات در خاك فراوان است، اما اغلب براي گياها 3گزينۀ   

  6مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم * فصل  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -80
  شود. لاد آوندساز جزء پوست درخت محسوب نمي بن  

  6فصل مشخصات سؤال: ساده * حيطه: كاربرد *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -81
  شود. اي مي اي شدن: پكتين ديواره با جذب آب، متورم و ژله ژله  
  شوند. اي اضافه مي شدن: تركيبات كاني به ديوارهٔ ياخته كاني  
  شود. اي اضافه مي چوبي شدن: ليگنين (چوب) به ديوارهٔ ياخته  
  كنند. هاي روپوست، تركيب ليپيدي كوتين را توليد مي كوتيني شدن: ياخته  
  6فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -82

  اي است. ياخته هاي ميان ياخته هستند. پلاسمودسم كانال جا مانده است و فاقد ميان ها به شدهٔ آن اي هستند كه ديوارهٔ چوبي هاي مرده اختهها ي تراكئيد  
  گيرد. هاي متفاوتي قرار مي هاي تراكئيد به شكل ليگنين در ديوارهٔ ياخته  
  7فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -83

كنند. يون آمونيوم  ساز، از مواد آلي خاك، يون آمونيوم را در خاك ايجاد مي آمونياك يها باكتري هوا و 2Nكنندهٔ نيتروژن، از   هاي تثبيت باكتري  
  شود. مونيوم تبديل مييون نيترات تبديل و جذب ريشۀ گياه شده و بعد از ورود به گياه مجدداً به آ   ساز به هاي نيترات توسط باكتري

  6فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -84
  دهد. اي را نشان مي لپه ريشۀ تك 2شكل گزينۀ  ،104با توجه به فعاليت صفحۀ   
  6فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -85

يابد؛ پس در كلروپلاست، كاروتنوئيـد  ديسه، مقدار كاروتنوئيدها افزايش مي ديسه (كلروپلاست) به رنگ بزهمۀ موارد درست هستند. با تبديل س  
  شود. هم ذخيره مي

  6فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -86
  اي ساخته شده است. ساكاريدهاي غيررشته ز و پلينام پكتين تشكيل شده است. ديوارهٔ نخستين نيز از سلول ساكاريدي به تيغۀ مياني از پلي  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  باشد. اي مي ديوارهٔ ياخته و: ديوارهٔ نخستين جز 1گزينۀ   
  : تيغۀ مياني بين دو ياخته مشترك است، اما ديوارهٔ نخستين مربوط به يك ياخته است.3گزينۀ   
  لايه است. يك: تيغۀ مياني 4گزينۀ   
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  6فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  1گزينۀ پاسخ:  -87
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  هاي گياهي داراي تيغۀ مياني هستند. : ياخته2گزينۀ   
  باشد. : تار كشنده فاقد پوستك مي3گزينۀ   
  : نگهبان روزنه داراي سبزينه است.4گزينۀ   
  6فصل : كاربرد * مشخصات سؤال: متوسط * حيطه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -88

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  : ياختۀ همراه در ترابري شيرهٔ پرورده نقش دارد.1گزينۀ   
  شود. دهد كه در آوند آبكش مشاهده مي ي آبكشي را نشان مي صفحه A: 2گزينۀ   
  شود. : ليگنين در آوندهاي چوبي مشاهده مي3گزينۀ   
  6فصل * حيطه: كاربرد *  مشخصات سؤال: متوسط ▲  1پاسخ: گزينۀ  -89

  كند. متفاوت تغيير مي يها pHرنگ آنتوسيانين در   
  6و  2هاي  فصلمشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -90

  دهد. شوند و اين مولكول، بخش اصلي ديوارهٔ نخستين را تشكيل مي كافت سلولز مي هاي رودهٔ كور اسب با آنزيم سلولاز سبب آب ميكروب  
  7فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -91

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  كنند. آهستگي آزاد مي جانداران هستند كه مواد معدني را به : كودهاي آلي شامل بقاياي در حال تجزيۀ1گزينۀ   
  زا را دارند. ماريعوامل بي هآلودگي ب: كودهاي آلي احتمال 3گزينۀ   
  دهند. و با فعاليت و تكثير خود، مواد معدني خاك را افزايش مي بوده هايي هستند كه براي خاك مفيد : كودهاي زيستي داراي باكتري4گزينۀ   

  6فصل مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد *  ▲  3ينۀ پاسخ: گز  -92
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  شود. هاي حاصل از آن) تشكيل مي ساز و ياخته پنبه لاد چوب : روپوست معمولاً از يك لايه ياخته و پريدرم از چند لايه (بن1گزينۀ   
  شود. قطري مي: پريدرم نتيجۀ فعاليت سرلاد پسين است و موجب رشد 2گزينۀ   
  : پوستك بافت نيست.4گزينۀ   
  6فصل مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -93

  درست هستند.» الف، ب و د«موارد   
  ديوارهٔ پسين ندارد. ،چسب آكنه  

  6فصل مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -94
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  شود. كند كه سبب لزج شدن آن مي ساكاريدي ترشح مي : در همۀ گياهان، كلاهك تركيب پلي1زينۀ گ  
  هاي آوندي پراكنده نيستند. : در ريشه برخلاف ساقه، دسته3گزينۀ   
  شود. : در ساختار نخستين، پريدرم مشاهده نمي4گزينۀ   
  6صل فمشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -95

كلانشيم است كه ديوارهٔ پسين ندارد، ولي ديوارهٔ نخستين ضخيم دارد كه به همين علت، بافت كلانشيم ضمن ايجـاد اسـتحكام، » الف«ياختۀ   
  شود. پذيري اندام مي سبب انعطاف

  

  4فصل *  دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -96
  4فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  2گزينۀ  پاسخ: -97

9 32 9 9 452 32 52 32 20 25 25 273 2985 5 5 552 52
F

C T K
F F


                     

       

   

  4فصل مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: درك و فهم *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -98
  )2Vپارافين 2V مخزنشود. ( بايد برابر گنجايش نهايي مخزنخواهيم، حجم نهايي پارافين  از آنجا كه بيشترين حجم ممكن را بدون سرريز مي  

1 2 1 1V V T V V ( T)         
T)مخزن 1(  1مخزنV T) پارافين 1( 1پارافينV      2مخزنV  2پارافينV  
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 
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  4فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -99

5000 5 4200 80 20 4 2 60 4 2Q Pt
Pt mc t ( ) t / min / h

Q mc
 

            
  

  4فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -100
1 1 1 2 2 2 2 900 45 50 4 4200 45 40 9000 84000 75000 75Q m c ( ) m c ( ) Q ( ) ( ) J kJ                      

  4فصل ؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * مشخصات س ▲  3پاسخ: گزينۀ  -101

1 يخ 0Q C   20يخ C    

2آب  0Q C   0يخ C  
31 40 10 2100 20 1680Q mc J         

2 334000FQ m L m      
1 2 2 28360 1680 6680Q Q Q Q J      ه يخشده ب گرماي دادهQ  

66806680 334000 0 02 20334000m m / kg g          

  4فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -102
Q Qيخ صفر آب صفر  Q آب صفر  10آب     

5 334 5 4 2 10 0 1880FQ mL mc / ( ) kJ            
  4فصل مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: درك و فهم *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -103
10 دماي از نيز يخ و شود تبديل سلسيوس درجۀ صفر يخ به آب تمام كه است حالتي به مربوط ،لازم آب حداقل   C  (چرا؟) برسد. سلسيوس درجۀ صفر به  

0 صفر يخ  10 يخ-Q   يخ صفر آب صفرQ   آب صفر  20آب CQ  
0 يخ يخc يخm FL آبm  -  آب آبc آبm  

214 2 0 20 336 1 2 1 0 10 0 84 336 21 0 0 05 50420m / ( ) m / ( ( )) m m m / kg g                      

  4فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -104
0تا تمام مخلوط به آب  شود شده ابتدا صرف ذوب يخ داخل مخلوط مي گرماي داده   C  10تبديل شود. سپس دماي تمام آب را به C رساند. مي  

330000 1 4200 10    يخm 1000 75   آبc كلm  LFيخm Q Pt   
75000 42000 0 1 100330000 / kg g

   يخm     

  4فصل مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -105
0كيلوگرم باشد، جرم آب درون گرماسنج برابر  mاگر جرم قطعه    2( / m)kg .خواهد بود  

0 فلز)mc ( آب )mc ( اسنجگرم)C(0  قطعهQ  آبQ  گرماسنجQ  
90 30 25 0 2 4200 30 25 400 30 55 0( ) ( / m) ( ) m ( )               

4650450 4200 21000 10000 0 31000 4650 0 15 15031000m m m m / kg g             

  4فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -106
        16000 320 50Q C C  

          6 21 80 20 10 50 8 10 0 8L L cm / mm  
  4فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -107
 .كتاب) 16- 4كنند (فعاليت  شود؛ همچنين اين سطوح تابش گرمايي را بيشتر جذب مي تري دارند، تابش گرمايي بيشتر انجام مي از سطوحي كه رنگ تيره  

  گردد. خ داخل همين ظرف نيز زودتر تبديل به آب ميشود و ي رنگ زودتر خنك مي بنابراين آب داغ داخل ظرف سياه
  4فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -108

2 2 1 2 2 1
1 1 2 1 1 2

0 4 0 5 0 4 160 5 0 1 0 1
H L H L

H L

H k L A A LkA(T T ) (T T )Q / / /H
t L H k L A (T T ) A L / / /

  
           

 
   

  4فصل مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: درك و فهم *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -109
  كند. رمايي است كه يخ را ذوب ميشود، برابر گ گرمايي كه از طريق ميلۀ مسي منتقل مي  

410 10 100400 0 1 330 1000 200 33000 1650 2

H L
F F

A(T T )H t mL k t mL
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  
        

   



 

 

 سال 
تحصیلی
 ۹۷

 - 
۹۶  

|  
دانش
 

آموزان
 

پایۀ
 

ده
 م

دورۀ
 

 دوم
متوسطه

 ۲۵

  4مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * فصل  ▲  1گزينۀ پاسخ:  -110
50 0A( )آهنk  


100 50A( )مسk 

آهن H LkA(T T )( )
L


مسH LkA(T T )( )
L


آهنHمسH
  Lمس Lآهن

  

 Lمس5Lآهن
80  


400  

 
 50kآهن


 50kمس

 
  Lمس Lآهن  LمسLآهن

  

20cm120آهنcm L آهنL120آهن 5cm L آهنLمسL  

  

  3نش * فصل مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دا ▲  4پاسخ: گزينۀ  -111
   4FeSO) سولفات: IIآهن (  
  3مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * فصل  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -112

  درست هستند.» ت«و » الف«هاي  عبارت  
  هاي نادرست: بررسي عبارت  
  شود. در آب محلول است و رسوبي تشكيل نمي 2BaCl، چراكه استفاده كرد KClتوان از محلول  براي شناسايي يون باريم در يك محلول، نميب)   
3ديگر رسوب يكزمان وجود داشته باشند، زيرا با  توانند هم هاي كلسيم و فسفات نمي درون آب آشاميدني، يونپ)    4 2Ca (PO   دهند. را تشكيل مي (
  3وسط * حيطه: كاربرد * فصل مشخصات سؤال: مت ▲  2پاسخ: گزينۀ  -113

%6 3درصد جرمي ليتيم فسفات 100 %650   درصد جرمي منيزيم سولفات  

12g100م فسفات يجرم ليت 
   جرم ليتيم فسفات

6 
200  

200 12 188g  جرم آب  
  3مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد * فصل  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -114

33 3
3

14 25 0 0585
mol NaNO/ g NaNO / mol NaNO

g NaNO
    

0 اوليه محلول 1/ L100 اوليه محلولmL
1mL اوليه محلول

 100 اوليه محلولg
  1g اوليه محلول

  

30 050 25 0 1 1000 1
/ mol NaNOmol/ ( ) V / L mL

L / (L) V
    


  شونده مول حل

 غلظت مولي
 Lحجم محلول برحسب 

   3مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * فصل  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -115
  گوييم. مينمك پذيري آن  شود، انحلال گرم آب در دماي معين حل مي 100به بيشترين مقدار از يك نمك كه در   

0 02/ g
A 0 نمك 4/ g 

2100g H O نمك  پذيري انحلالA
22000g H O  

  ب است.گرم آ  100گرم در  1و كمتر از  01/0پذيري آن بيشتر از  محلول است، چون انحلال اين نمك كم  
  3مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * فصل  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -116

  شده مشخص شود. پذيري مادهٔ موردنظر در دماي داده كنيم تا انحلال آب محاسبه مي 100gشونده را در  شده، مقدار مادهٔ حل در هريك از دماهاي داده  
0 3 0 27 27S / ( ) g   1زينۀ : گ  

، 1گرم از مادهٔ موردنظر حل شود تا محلول سيرشده باشد. (پس در گزينۀ  54گرم آب در دماي صفر درجۀ سانتيگراد، بايد  200بنابراين در   
  محلول سيرنشده وجود دارد.)

0 3 10 27 30S / ( ) g    : 2 ۀنيگز  
  ، محلول سيرشده وجود دارد.2در گزينۀ   

0 3 20 27 33S / ( ) g    : 3 ۀنيگز  
20گرم آب در دماي  200در    C محلول فراسيرشده وجود دارد.)3گرم از مادهٔ موردنظر حل شود تا محلول سيرشده باشد. (پس در گزينۀ  66، بايد ،  

0 3 30 27 36S / ( ) g    : 4 ۀنيگز  
  ، محلول سيرنشده وجود دارد.4در گزينۀ   
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  3: كاربرد * فصل مشخصات سؤال: دشوار * حيطه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -117

350شده حل 40 10g KNO   3نشده  نمك حل
8050 40100gKNO g    

3
2

40 100
g KNO

g H O
33پذيري  انحلال 2 3

2
10100 4025

gKNO?g KNO g H O g KNO
g H O

      

10100 100 %28 625 10 /   


  شده جرم مادهٔ حل
 درصد جرمي   جرم كل محلول

  3سؤال: ساده * حيطه: دانش * فصل  مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -118
Cl)2مولكول كلر    Br)2و مولكول برم  ( ها با يكديگر برابر اسـت. جاذبـۀ  هاي پيوندي آن هايي ناقطبي بوده و تعداد الكترون هر دو مولكول (

  دروالس است. ها از نوع نيروهاي وان هاي آن بين مولكول
  . . . . . . . .

: : : :Cl Cl Br Br.. . .. . . . 
   

  شكل و برم مايع است. كلر گازي  
  3مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم * فصل  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -119

  مولكولي و گشتاور دوقطبي آب بيشتر از هيدروژن سولفيد است. : نيروي جاذبۀ بين2و  1 هاي هنيگز   
2Hا در ه هاي لايۀ ظرفيت اتم تعداد الكترون: 3 ۀنيگز    S  2وH O الكترون وجود دارد. 6هاي اكسيژن و گوگرد،  با هم برابر است، زيرا در لايۀ ظرفيت اتم  
2H: جرم مولي 4 ۀنيگز    S  2بيشتر ازH O .است  
  3سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * فصل  مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -120

  يابد. ترتيب نقطۀ جوش نيز افزايش مي د و بدينند افزايش يابنتوان مولكولي مي : با افزايش جرم مولي، نيروهاي بين1 ۀنيگز   
2Hهاي قطبي مانند  : يكي از عوامل مؤثر بر نقطۀ جوش، قطبيت مولكول است. برخي مولكول2 ۀنيگز    S  با وجود قطبي بـودن، نقطـۀ جـوش

2Hعنوان مثال نقطۀ جوش  پاييني دارند (به S ،60 C  هاي ناقطبي است، اما در دماي اتاق به حالـت  است). از طرف ديگر، يد داراي مولكول
  جامد بوده و نقطۀ جوش بالايي دارد.

85داراي نقطۀ جوش پاييني هستند. ( HClهاي قطبي مانند  لكول: برخي مو3 ۀنيگز    C   نقطۀ جوشHCl(  
  3مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * فصل  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -121

  ها: دليل نادرستي عبارت  
  گيرد. سمت قطب مثبت قرار مي به HClهاي  در مولكول Clب) در ميدان الكتريكي، اتم   
  شود. تر به مايع تبديل مي همين دليل سخت است و به HClكمتر از  2Fپ) نقطۀ جوش   
قطبي است و گشتاور دوقطبي آن بيشتر از صفر است. بنابراين جمع گشـتاور دوقطبـي  HClبرابر با صفر است، ولي  2Fت) گشتاور دوقطبي   

  تواند صفر باشد. مولكول نمي اين دو
  3مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * فصل  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -122
دهـد و در  پيوند هيدروژني تشكيل مي 3تا  2طور ميانگين بين  شكل پيوند هيدروژني ندارد. در حالت مايع هر مولكول آب به آب در حالت گازي  

  رسد. مي 4حالت جامد اين تعداد به 
  ها: دليل نادرستي ساير گزينه  
  پيوند كووالانسي داشته باشد. Nو  F ،Oها، اتم هيدروژن با يكي از سه اتم  شرط داشتن پيوند هيدروژني آن است كه در هريك از مولكول: 1 ۀنيگز   
  كند. ر تواند با اتم هيدروژن مولكول مجاور پيوند هيدروژني برقرا  : در مولكول آب، هر اتم اكسيژن مي2 ۀنيگز   
  دروالس هستند. اتانول از نوع هيدروژني و در متان از نوع نيروهاي واندر مولكولي  : نيروهاي بين3 ۀنيگز   
  3مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * فصل  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -123
  HF تر است. قوي  مولكولي آن و نيروهاي جاذبۀ بين دهد شكيل ميت، پيوند هيدروژني 17دار گروه  هاي هيدروژن برخلاف ديگر تركيب  
  ها: دليل نادرستي ساير گزينه  
  هاست. دليل افزايش جرم مولي آن به HIتا  HCl: افزايش نقطۀ جوش از 2و  1هاي  هنيگز   
  دارد. HClداراي پيوند هيدروژني است و به همين دليل نقطۀ جوش بالاتري از  HF: 3 ۀنيگز   
  3* حيطه: درك و فهم * فصل مشخصات سؤال: ساده  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -124
تبع آن ايجاد  ايجاد يك شبكۀ منظم و بهكند و موجب  هنگام انجماد آب، ميانگين تعداد پيوندهاي هيدروژني هر مولكول آب افزايش پيدا مي به  

  وجود دارد تخريب شود.اي كه در آن  شود كه ديوارهٔ ياخته شود و باعث مي افزايش حجم آب ميها و  فضاي خالي ميان مولكول
  3ش * فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دان ▲  4پاسخ: گزينۀ  -125
  ها: دليل نادرستي عبارت  
  شود. اي است كه به هر سه حالت جامد، مايع و گاز (بخار) در طبيعت يافت مي ماده تنهاالف) آب   
  كند. هنگام انجماد افزايش حجم پيدا مي ب) آب برخلاف ديگر مايعات، به  
  شكل) است. Vخميده ( ،هاي آب پ) شكل مولكول  
 كند. باردار شده و باريكۀ آب را منحرف مي ،الش با موهاي خشكاي بر اثر م ت) ميلۀ شيشه  
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  انسانی) علوم و ادبیات رشتۀ( ۹ ۀمرحل تحصیلی پیشرفت ارزشیابی اختصاصی های درس تشریحی پاسخ
  

  

  1درس مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -61
اي  شده، نمودار جعبـه هاي آماري داده يشترين مقدار دادهنكته: با مشخص كردن كمترين مقدار، چارك اول، ميانه (چارك دوم)، چارك سوم و ب  

  توان رسم كرد: صورت زير مي ها را به داده
  
 
  
  
  

3با توجه به نكته، اختلاف بين چارك اول و سوم برابر است با:    1 11 6 5Q Q      
  2و  1هاي  درسمشخصات سؤال: ساده * حيطه: كاربرد *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -62

  كنيم: صورت زير تعريف مي دهيم و به نشان مي x ها را با نماد داشته باشيم، ميانگين آن nx ، ... و1x ،2xصورت  مشاهده به nته: اگر نك  
1 2 nx x x

x
n

  


   

5    نويسيم: ها را مي شده، داده اي داده با استفاده از نمودار نقطهابتدا    6 6 7 7 8 10, , , , , ,   
  با توجه به نكته داريم:  

5 6 6 7 7 8 10 49 77 7x      
     

  2درس مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -63
  كنيم: صورت زير تعريف مي دهيم و به نشان مي x ها را با نماد داشته باشيم، ميانگين آن nx ، ... و1x ،2xصورت  مشاهده به nاگر  :نكته  

1 2 nx x x
x

n
  


   

ها زوج  هاي قبل از آن برابر است، ميانه است. اگر تعداد داده اي بعد از آن با تعداد دادهه ها، مقداري كه تعداد داده نكته: پس از مرتب كردن داده  
 شده است. باشد، ميانه برابر ميانگين دو دادهٔ وسطي مرتب

  نويسيم. مطابق نكته داريم: شده مي صورت مرتب ها را به ابتدا داده  

7 17 18 18 19 20, , , , ,


  

18 18 182


              ميانه   
  ميانگين برابر است با:  

7 17 18 18 19 20 99 33 16 56 6 2x /    
      

18بنابراين اختلاف ميانه و ميانگين برابر است با:    16 5 1 5/ /    
  3درس مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -64

  كنند: صورت زير تعريف مي دهند و به نشان مي ها را با نماد  داشته باشيم، انحراف معيار آن nx، ... و 1x ،2xصورت  مشاهده به nنكته: اگر   
2 2 21 2 n(x x) (x x) (x x)

n
     

 
   

  شده داريم: مطابق جدول دادهدرنظر بگيريم،  xها را  اگر ميانگين اين داده  
21 1(x x)    
22 49(x x)    
23 49(x x)    
24 1(x x)    

  بنابراين با توجه به نكته داريم:  
1 49 49 1 100 25 54 4
  

       

1Q 2Q 3Q
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  1درس * مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -65
اي  شده، نمودار جعبه هاي آماري داده نكته: با مشخص كردن كمترين مقدار، چارك اول، ميانه (چارك دوم)، چارك سوم و بيشترين مقدار داده  

  توان رسم كرد: صورت زير مي ها را به داده
  
 
  
  
  
  
 

  ابر باشد.اي زماني متقارن است كه طول سبيل راست با طول سبيل چپ بر  نكته: نمودار جعبه  
  كنيم. اي آن را مطابق نكته رسم مي دست آورده و نمودار جعبه را به 3Q و 1Q ،2Q كنيم. سپس ها را از كوچك به بزرگ مرتب مي ابتدا داده  

  
1 2 3

5 7 8 8 10 11 12 16 5
Q Q Q

, , , , , , , /   

1
7 8 7 52Q /

    

2
8 10 92Q 

   ميانه  

3
11 12 11 52Q /

    

  پاسخ است. 2ها در سمت راست بيشتر است. بنابراين گزينۀ  طول سبيل سمت راست از سبيل سمت چپ بيشتر است، پس پراكندگي داده  
  2درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -66

  كنيم: صورت زير تعريف مي دهيم و به نشان مي x ها را با نماد داشته باشيم، ميانگين آن nx ، ... و1x ،2xصورت  مشاهده به nاگر نكته:   
1 2 nx x x

x
n

  


   

 آوريم:  دست مي گين سن بازيكنان حاضر در تيم را بهابتدا ميان  
22 25 30 24 25 254x /  

    

برسد. براي اينكه ميانگين كم شود، يا بايد بازيكن  25است، پس بايد در تيم تغييراتي ايجاد شود تا ميانگين سن به  25چون ميانگين بيشتر از   
پاسخ اسـت. بـراي ايـن  4بنابراين گزينۀ  ،سال از تيم حذف شود 25ازيكن با سن بيشتر از سال به تيم اضافه شود يا بايد ب 25با سن كمتر از 

  گزينه داريم:
22 25 30 24 24 125 255 5

   
  جديدx :  24ميانگين جديد با اضافه كردن بازيكني با سن  

  1درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -67
اي  شده، نمودار جعبـه هاي آماري داده نكته: با مشخص كردن كمترين مقدار، چارك اول، ميانه (چارك دوم)، چارك سوم و بيشترين مقدار داده  

  توان رسم كرد: صورت زير مي ها را به داده
  
 
  
  
  
  

  كنيم. ها را مطابق نكتۀ بالا رسم مي اي داده نمودار جعبه  
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تر  تر است و ميانه به چارك اول نزديك ل سمت راست بزرگيبل سمت چپ از سيبها باشد. (س اي اين داده تواند نمودار جعبه مي 3بنابراين گزينۀ   
  ).است تا چارك سوم
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  3درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -68
  اول: حل راه  
  است و برعكس. ها صفر رابر باشند، انحراف معيار آنها با هم ب نكته: اگر داده  
برابـر  ،ها با هم برابر هستند. از طرفي ميانگين هر تعداد دادهٔ مساوي دادهٔ آماري برابر صفر شده است، پس اين داده 5انحراف معيار  ،طبق فرض  

5 با: ها برابر است هستند و مجموع آن 6داده برابر  5ها است. بنابراين هر  با خود داده 6 30    
  حل دوم: راه  
  كنند: صورت زير تعريف مي دهند و به نشان مي ها را با نماد  داشته باشيم، انحراف معيار آن nx، ... و 1x ،2xصورت  مشاهده به nنكته: اگر   
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هستند، پـس  6ها برابر  ها صفر هستند. بنابراين تمام داده دقت كنيد كه چون مجموع تعدادي عدد نامنفي صفر شده است، پس حتماً همۀ آن  
6 ها برابر مجموع آن 5 30  .است  

  1درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -69
اي  شده، نمودار جعبـه هاي آماري داده نكته: با مشخص كردن كمترين مقدار، چارك اول، ميانه (چارك دوم)، چارك سوم و بيشترين مقدار داده  

  توان رسم كرد: صورت زير مي ها را به داده
  
 
  
  
  
  
  

ها مثـال  پاسخ است. براي ساير گزينـه 4بنابراين گزينۀ  ،باشد تر چاركي كوچك دامنۀ ميانتواند از  مقدار دامنه نمي ،اي با توجه به نمودار جعبه  
  كنيم. ارائه مي
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  3گزينۀ  : 
  1درس مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: دانش *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -70

اي  شده، نمودار جعبـه هاي آماري داده نكته: با مشخص كردن كمترين مقدار، چارك اول، ميانه (چارك دوم)، چارك سوم و بيشترين مقدار داده  
  توان رسم كرد: صورت زير مي ها را به داده
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  كنيم: ها را بررسي مي تك گزينه تك  
  است. 10هاي هر دو بازيكن برابر  مطابق نمودار، ميانه: 1گزينۀ   
از » ب«تمـام امتيـازات بـازيكن  ،: مطابق نمـودار2گزينۀ   

  بيشتر است.» الف«چارك اول امتيازات بازيكن 
چاركي دو بازيكن، بـازيكن  : با توجه به دامنۀ ميان3گزينۀ   

  ثبات بيشتري دارد.» ب«
تر از دامنـۀ  كوچـك» ب«يكن چاركي باز  دامنۀ ميان: 4گزينۀ   

  پس اين گزينه نادرست است. ،است» الف«چاركي بازيكن  ميان

  
  5مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم * بخش  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -71

هاي تجارت نه  موجب كاهش هزينه ،المللي هاي مناسب و مقررات موردقبول بين هها، را ر سرزمينپيشرفت دانش فني بشر، وجود امنيت نسبي د  
  در داخل مرزها بلكه در خارج از آن نيز شده است.

  5مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * بخش  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -72
  ها بيشتر رايج شود. ها و بيمه ي، بانكتراشي در مبادلات مال امروزه جهاني شدن اقتصاد موجب شده است تحريم مالي يعني مانع  
  5مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: دانش * بخش  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -73

ويـژه در عرصـۀ  هاي اقتصادي جديـد بـه احياي مزيت بالقوه مانند محصولات كشاورزي جديد و محصول يا صنايع جديد دريايي و خلق مزيت  
  ماندگي برهاند. تواند كشورها را از سير عقب لات نرم) ميخدمات، علم و فناوري و صنايع فرهنگي (محصو 

  5مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * بخش  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -74
بـه  ،كنندگان خـارجي المللي با اطلاع از بازارهـاي كشـورهاي ديگـر و نيازهـا و علايـق مصـرف هاي بين صادركنندگان، واردكنندگان و بازارياب  

  كنند. اخلي و افزايش رونق اقتصادي كشور كمك شاياني ميتوليدكنندگان د
  5مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: دانش * بخش  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -75

  كنندگان عبارتند از: الملل براي توليدكنندگان و مصرف فوايد جانبي تجارت بين  
  توليدكنندگان: -1  
     ت و لوازم يدكي يا مواد اوليهآلا  امكان ادامۀ كار توليدكنندگان با واردات ماشين  
     دسترسي به بازارهاي وسيع از طريق صادرات و جبران محدوديت بازارهاي داخلي  
     ايجاد رقابت توليدكنندگان داخلي با توليدكنندگان خارجي با هدفمند كردن واردات كالاهاي خارجي  
  كنندگان: مصرف -2  
     ع و باكيفيت و ارزان از طريق وارداتكنندگان از كالاهاي متنو مندي مصرف بهره  
     تأمين ارز موردنياز براي خريد كالاهاي ضروري وارداتي از طريق صادرات كالا به خارج  
  5مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش * بخش  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -76

گذاري در  گذاران خـارجي بـه سـرمايه ويق سـرمايهمنظور نفوذ به بازارهاي جهاني يـا تشـ گاهي كشورها براي تشويق صادركنندگان داخلي به  
  كنند. هاي مختلف و انواع تسهيلات اقتصادي و حقوقي ارائه مي كشورشان، يارانه

  5مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * بخش  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -77
گذاري ناعادلانه در عرصـۀ اقتصـاد  ي كه گزينۀ دو بيانگر قيمتباشد در حال در رابطه با توليدات فرامليتي و چندمليتي مي 4و  3و  1هاي  گزينه  

  .كند هاي اقتصادي روانه مي سمت قدرت الملل است كه منافع مالي تجارت را به بين
  5مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * بخش  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -78

المللي و تلاقي سه قارهٔ آسيا، اروپا و  بع طبيعي و قرار گرفتن در چهارراه بيندليل وسعت و پهناوري جغرافيايي، برخورداري از منا اقتصاد ايران به  
  اي در اقتصاد جهان داشته است.  از دوران باستان جايگاه ويژه ،آفريقا

  5مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش * بخش  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -79
قـانون  44ريزي منظم و صحيح اسـتوار اسـت و اصـل  اوني و خصوصي با برنامهنظام اقتصاد جمهوري اسلامي ايران بر پايۀ سه بخش دولتي، تع  

  اساسي به اين مهم اشاره كرده است.
  5مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * بخش  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -80

خور نيازهـا و اسـتعدادهاي رشـد خـود، طوري كه به هر منطقه فرا  اي و استاني برقرار باشد به  بايد عدالت منطقه ،قانون اساسي 48مطابق اصل   
  سرمايه و امكانات لازم اختصاص يابد.
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  5مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * بخش  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -81
صورتي باشد كه شكل، محتوا و سـاعت  قانون اساسي به اين موضوع اشاره دارد كه تنظيم برنامۀ اقتصادي كشور بايد به 43يكي از ضوابط اصل   

ر هر فرد علاوه بر تلاش شغلي، فرصت و توان كافي براي خودسازي معنوي، سياسي، اجتماعي و شركت فعـال در رهبـري كشـور و افـزايش كا
  مهارت و ابتكار را به وي بدهد.

  5مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: دانش * بخش  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -82
هاي دينـي و اجتمـاعي و  اقتصاد يكپارچه و مستقلي شكل گرفت كه با سـاير لايـهصفويه، علاوه بر يكپارچگي سياسي،  تحكومدر نيمۀ اول   

  .فرهنگي كشور هماهنگي مناسب داشت
  5مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش * بخش  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -83

  و بيماري اقتصاد ايران را افزايش داد. اي بود كه اجراي آن آخرين لطمه را بر بدنۀ كشاورزي و اقتصاد روستايي ايران زد  انقلاب سفيد برنامه  
  5مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * بخش  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -84

با عنوان اقتصاد و امور مالي بـه مسـائل  ،شود وپنجم مي وسوم تا پنجاه فصل چهارم قانون اساسي جمهوري اسلامي ايران كه شامل اصول چهل  
  نظام اقتصادي مطلوب خود را ترسيم كرده است. اقتصادي كشور پرداخته و چارچوب كلي

  5مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: دانش * بخش  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -85
شود ولي در اسـلام، اقتصـاد  و بدين جهت در مراحل رشد، اقتصاد عامل تخريب و فساد و تباهي مياست اقتصاد خود هدف  ،ماديدر مكاتب   

  توان داشت. يي بهتر در راه وصول به هدف نميا وسيله است و از وسيله، انتظاري جز كار 

  
  13مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -86

  خوانيم، بنويسيم. بنابراين موارد درست به اين صورت خواهد بود: طور كه مي خط عروضي يعني واژگان را در شعر همان  
  : خُرشيد4گزينۀ   : عِززت3َگزينۀ   دخاهي: خ1ُگزينۀ   
  13مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -87

  دَ ست  نِ  را  سَ  عتَ  جا  شُ  وتَ  دعَ
                  
                  
  جِ  گنَ  تاب  بـِ  رزِ  با  مُ  خي  تلَ
                  

  15مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: دانش * درس  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -88
رود و فايـدهٔ آن ايجـاد  كار مـي هاست. سجع هم در نثر و هم در شـعر بـه و وزن يا هر دوي آن پاياني هاي سجع، يكساني دو واژه در واج يا واج  

شـود. ارزش موسـيقايي سـجع  ناميـده مي »مسجّع« ،كار رود موسيقي در نثر و افزايش موسيقي در شعر است. نثر و شعري كه سجع در آن به
  ها بيشتر است. از ديگر سجع متوازي

  14مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش * درس  ▲  4ۀ پاسخ: گزين -89
  آرايي را پديد آورده است. بار تكرار شده است و آرايۀ واژه 3» ياد«واژهٔ  ،در اين گزينه  

  14مشخصات سؤال: ساده * حيطه: كاربرد * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -90
»  ش«پي آمدن صامت  در آرايي و زيبايي بيشتر شعر گشته است. پي جبار تكرار شده است و سبب خلق وا  5» ش«صامت  ،در مصراع اول اين بيت  

  دهد. تر نشان مي آرايي را برجسته واج ،در اين بيت
  14مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * درس  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -91

  را دارد. ـُآرايي مصوت كوتاه  : واج3گزينۀ   
  ها: بررسي ساير گزينه  
  »ن«و » ا«و » ج«هاي  و در مصراع دوم واج» ل«، »م«هاي  امت: مصراع اول ص1گزينۀ   
  » ش«: صامت 2گزينۀ   
  اند. آرايي شده عامل خلق واج» ا«و مصوت بلند » ت«و » س«: صامت 4گزينۀ   

  16مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * درس  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -92
در مصراع اول با واژهٔ مقابل خود در مصراع دوم سجع متوازي دارد. (اين كلمات هم در وزن و هم اي  داراي آرايۀ ترصيع است، زيرا هر واژه 4گزينۀ   

  در حرف پاياني با قرينۀ خود يكي هستند.)
  فيض  انوار   مطلع  جمالت  اي
          
 فيض اسرار منبع جلالت وي
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  14مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -93
  آرايي است. بار تكرار شده و داراي آرايۀ واژه سه» گوشه«: واژهٔ 1ۀ گزين  
  است.» خ«آرايي حرف   : داراي آرايۀ واج3گزينۀ   
  خورد. آرايي در اين بيت به چشم مي بار تكرار شده است و آرايۀ واژه 2» پريديم«: واژهٔ 4گزينۀ   

  15درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -94
  داراي سجع متوازي هستند.» ديبا«و » زيبا«هاي  : واژه3گزينۀ   
  ها: بررسي ساير گزينه  
  »ذات«و » حيات«هاي  : واژه1گزينۀ   
  »بينداخت«و » شناخت«هاي  : واژه2گزينۀ   
  د.سجع مطرف هستن» نپذيرد«و » نگيرد«هاي  : واژه4گزينۀ   
  16و  14هاي  حيطه: كاربرد * درسمشخصات سؤال: متوسط *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -95

  دانستم نمي  منت  بودي  من  با
          
 دانستم نمي منت بودي من تا 

  آرايي) هستند. دانستم داراي آرايۀ تكرار (واژه هاي من، بودي، منت، نمي چنين واژه اين بيت داراي آرايۀ ترصيع است. هم  
رديف اسـت و  ،در پايان مصراع» شديم«شود. لازم به يادآوري است كه واژهٔ  آرايي) ديده نمي واژهآرايۀ ترصيع وجود دارد، ولي تكرار ( 3در گزينۀ   

  شود. آرايي محسوب نمي واژه ،رديف
  شود، اما آرايۀ ترصيع وجود ندارد. ديده مي») من«آرايي (تكرار  واژه ،در بيت دوم  

  15س مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد * در  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -96
  :: انابت و اجابت به دو دليل سجع نيستند2گزينۀ   
  اند. انابت و اجابت در يك جمله ) سجع بايد حداقل در دو جمله باشد 1  
  ) سجع بايد در پايان جملات باشد.2  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  »جنگ«و » بند«هاي  : واژه1گزينۀ   
  »نبيند«و » نشيند«هاي  : واژه3گزينۀ   
  آيند. حساب مي سجع به» كمال«و » جمال: «4گزينۀ   
  16مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * درس  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -97

  هاي متوازي و متوازن است. هاي مصراع دوم قرار گرفته و داراي تركيبي از سجع ترتيب در مقابل واژه اين بيت موازنه است، زيرا واژگان مصراع اول به  
  گداز  فرو  يممس  چو  گاه  زخم  بهر  از
                
 فساي همي مارم چو گاه حبس بهر وز

  16مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: دانش * درس  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -98
  داراي آرايۀ ترصيع است. لازم به يادآوري است كه هر ترصيع، موازنه نيز هست. 3داراي آرايۀ موازنه و گزينۀ  2و  1هاي  گزينه  

  16مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد * درس  ▲  2نۀ پاسخ: گزي -99
  بينم نمي  عيب  ظاهرش  بر  كه
          
 دانم نمي غيب باطنش بر وَ

  15مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد * درس  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -100
  عبارتي كه داراي سجع متوازي باشد، داراي ارزش موسيقايي بيشتري است.  
  خيز و پرهيز متوازي است: شب 1زينۀ نوع سجع در گ  
  هستند. داراي سجع مطرف» نپذيرد«و » نگيرد«هاي  : واژه2گزينۀ   
  هستند. سجع مطرف» داغ«و » چراغ«سجع متوازن و » درد«و » چشم«هاي  : واژه3گزينۀ   
  داراي سجع متوازن هستند.» ضايع«و » باطل«هاي  : واژه4گزينۀ   

  
  14مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش * درس  ▲  4گزينۀ پاسخ:  -101

  كند. غماني از شاپور يكم اجازه گرفت كه عقايد خود را تبلي  
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  13مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -102
  نمايد. برقرار تجاري ارتباط و چين هند اب مستقيم طور به كه كرد تلاش ساساني عهد سپس در و اشكاني دورهٔ در نخست روم، امپراتوري  
  14مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * درس  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -103
  يافت. راه اروپا به سپس و شد تبديل مستقل كيشي به صغير آسياي در روم قلمرو مهر(ميترا) در ايزد ستايش اشكاني، عهد در  
  13يطه: دانش * درس مشخصات سؤال: ساده * ح ▲  2پاسخ: گزينۀ  -104

  كردند. نمودند و قوانين و مقررات مربوط به خريدوفروش را اجرا مي هاي پيشين بر كار تجارت نظارت مي مراتب بيشتر از حكومت ساسانيان به  
  14مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -105
  رد، به نيايش و ستايش مردوك خداي بزرگ بابليان پرداخت.ريزي و غارت فتح ك كورش وقتي بابل را بدون خون  
  14مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -106

 مخالف گاو ويژه به حيوانات رويۀ كشتار بي و كردن قرباني مانند بود، گذشته دوران ميراث خود كه جامعۀ در رايج نيايش آداب از برخي با زرتشت  
  .است كرده نكوهش را ها برگزاركنندگان آن و بود

  14مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * درس  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -107
دست اسكندر مقدوني از بين رفـت.  جمشيد به سوزي تخت اي از اوستا در زمان هخامنشيان بر پوست گاو نوشته شده بود، اما بر اثر آتش نسخه  

صـورت  ها به رسد كه اوستا تا قرن نظر مي نام بلاش اقدام به گردآوري اوستا نمود. به هر حال چنين به ان اشكاني بهچند قرن بعد، يكي از پادشاه
  ميلادي و در زمان شاپور دوم ساساني به خط و زبان اوستايي نگارش يافت. 4شد، تا آنكه در قرن  سينه نقل مي به شفاهي و سينه

  14متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  مشخصات سؤال: ▲  4پاسخ: گزينۀ  -108
  .آورد فراهم مختلف عقايد و ها پيروان دين آميز مسالمت زيستي هم براي را مناسبي زمينۀ ديني اشكانيان آزادي  
  14مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -109

 در خـدايان ايـن از هايي مجسـمه. پرسـتيدند را مي خـود خدايان مزاحمتي هيچ نبدو  زيستند مي ايران كه در تباراني در دورهٔ اشكاني، يوناني  
  .است شده پيدا شناسي هاي باستان كاوش

  13مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -110
صورت پاياپاي انجـام  داشت و مبادلۀ كالا بهتا زمان داريوش بزرگ در بيشتر نواحي تحت فرمان حكومت هخامنشي، سكه (پول) رواج چنداني ن  

  شد. صورت كالا پرداخت مي گرفت. حقوق و دستمزدها هم به مي
  13مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -111

  .است مانده جا بر آن دوره هاي وزنه از تعدادي. شد تعيين هخامنشي شهرياري مشخصي براي گيري اندازه و وزن واحدهاي بزرگ، داريوش به دستور  
  13مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد * درس  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -112

 ماننـد اوليه مواد از مختلفي شامل انواع بلكه نبود، قيمت گران و تجملي اشياي به و منحصر محدود گذشته، مانند تجارت ،هخامنشيان عهد در  
 مانند اثـاث مردم موردنياز اجناس را تجاري كالاهاي از توجهي قابل بخش. شد مي صنعتي توليدات و دامي و محصولات كشاورزي چوب، و فلزات
  .داد مي تشكيل خوراكي مواد و آشپزخانه ظروف منزل،

  14مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد * درس  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -113
مزدا را در امر آفرينش و ادارهٔ امـور  هشوند، اهور  شاسپندان يا جاودانان مقدس خوانده ميمطابق تعاليم زرتشتي، گروهي از موجودات الهي كه ام  

  كنند. جهان ياري مي
  14مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -114

 هـا آگاهي و اخبـار ايـن منابعِ. دسترس است در بيشتري هاي آگاهي و اخبار ساسانيان، سياست ديني و ساساني دورهٔ در دين وضعيت دربارهٔ  
 مورخـان آثـار برخـي زرتشـتيان، هاي اندرزنامه و هاي ديني كتاب ها، سكه شناسي، باستان شواهد ها،  برجسته ها، نقش نوشته سنگ از اند عبارت

  .فردوسي شاهنامۀ نيز و رومي و مسلمان، يوناني
  14ه: كاربرد * درس مشخصات سؤال: دشوار * حيط ▲  3پاسخ: گزينۀ  -115
 ايرانـي كهـن خـدايان از برخـي مزدا و اهوره ها آن دهد مي نشان كه دارد وجود شواهدي نيست، اما دست در چنداني اخبار ها مادي دين دربارهٔ  

  .اند كرده ستايش مي را ميترا همچون

  
  9دانش * درس مشخصات سؤال: ساده * حيطه:  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -116

  سون، بختياري، قشقايي و تركمن از ايلات عمدهٔ كشور ايران هستند. ايل  
  9مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -117
  9مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش * درس  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -118
   پلكاني هستند. شكل اند، به روستاهايي كه در دامنۀ يك كوه استقرار يافته  
   ها، در كنار منابع آب است. گيري آن ترين نوع شكل چسبيده و كنار هم قرار دارند و طبيعي هم هاي روستايي به در روستاهاي متمركز، خانه  
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  9مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * درس  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -119
  9ش * درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دان ▲  3پاسخ: گزينۀ  -120

هاي اجتماعي، حركـت جمعيـت از شـهرهاي  هاي اخير از جمله آلودگي هوا، گراني مسكن و آسيب با توجه به مشكلات شهرهاي بزرگ در سال  
  گويند. مي» شهرگريزي يا مهاجرت معكوس«تر يا روستاها آغاز شده است. اين پديده را  هاي كوچك بزرگ به مكان

  9سؤال: متوسط * حيطه: دانش * درس  مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -121
  9مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -122
   نادرستهاي  بررسي قسمت:  
  پيرانشهر داراي نقش نظامي است. )الف    
  شيراز داراي نقش تاريخي است. )د    
  9* حيطه: دانش * درس  ادهسمشخصات سؤال:  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -123
  10مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -124
  10مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش * درس  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -125
  10مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * درس  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -126
  10مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -127
  وضعيت مناسب براي دامداري در ايران: * عوامل ايجاد  
     گستردگي كشور در عرض جغرافيايي  
     تنوع اقليمي  
     هاي گياهي تنوع گونه  
  10مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -128
گرمسيري و گرمسيري  هاي سردسيري، نيمه گون ميوههاي زيادي برخوردار است؛ زيرا امكان كشت انواع گونا  كشور ما براي توليدات باغي از مزيت  

  وجود دارد.
  10مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * درس  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -129
   نادرستهاي  بررسي قسمت:  
ه دام كشـور را % از توليد پروتئين مربوط ب20% واحد دامي و 25% از جمعيت كشور است، آنان 2هرچند جمعيت عشايري كمتر از »: ج«و » الف«  

  اند. به خود اختصاص داده
  10* حيطه: دانش * درس  شوارد مشخصات سؤال:  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -130

 توليدكننده اصلي هاي استان محصول نام محصول نام

  اصفهان فارس، تهران، شرقي، آذربايجان غربي، آذربايجان  درختي سيب
  قزوين ،رضوي خراسان همدان، فارس، غربي، آذربايجان  انگور
  كرمان فارس، مازندران،  پرتقال
  فارس بوشهر، خوزستان، بلوچستان، و سيستان كرمان،  خرما
  يزد رضوي، خراسان مركزي، فارس،  انار
  سمنان فارس، يزد، رضوي، خراسان كرمان،  پسته

  
  11* درس  مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم ▲  4پاسخ: گزينۀ  -131
  شود.  جهان اجتماعي ياد مي هويت فرهنگيجهان اجتماعي نيز هويتي دارد كه از آن به   
  11مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * درس  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -132
  گويند.  مي تحول فرهنگيكند،  جهان اجتماعي را متحول مي هويتبه تغييرات اساسي در جهان اجتماعي كه   
  11مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  1گزينۀ  پاسخ: -133
توانـد  يابـد و جهـان اجتمـاعي نمي هاي يك جهان اجتمـاعي تـداوم مي گاهي تعارض فرهنگي يا همان شيوهٔ زندگي ناسازگار با عقايد و ارزش  

  رهنگي منجر شود. تواند به تزلزل ف اساس فرهنگ خود سامان دهد. اين وضعيت مي هاي اجتماعي را بر كنش
  11مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -134
  پديد آيد.  هاي مشتركي عقايد و ارزششود كه در ميان مردم،  هويت فرهنگي جهان اجتماعي هنگامي محقق مي  
  11مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -135
  تحول فرهنگي بحران هويت  تزلزل فرهنگي  رهنگي تعارض ف  
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  11مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -136
  شود.  هاي دروني مواجه شود، گرفتار كهولت و مرگ مي بست ها و بن اگر يك جهان اجتماعي با كاستي  
  12ك و فهم * درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: در  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -137
هاي اجتماعي ديگر تعامل و دادوستد داشته باشد و در محدودهٔ هنجارها و  هاي خود، با جهان ها و ارزش اگر جهان اجتماعي با حفظ عقايد، آرمان  

سترش و پيشرفت خـود را ها پديد آورد، زمينۀ گ شيوهٔ زندگي، عناصري را از جهان اجتماعي ديگر بگيرد و در صورت لزوم، تغييرات لازم را در آن
  آورد.  فراهم مي

  12مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد * درس  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -138
هاسـت. در نتيجـه  هاي جوامع غربـي در حيطـه و سـطح عقايـد و ارزش دليل پذيرش عقايد و ارزش ارتباط اين كشور فرضي با جوامع غربي به  

هـاي  مربوط به اخذ عناصر هنجارها و شيوهٔ زندگي در ارتباط بـا جهان 3ي با اين عبارت هستند؛ اما گزينۀ هاي مرتبط گزينه ،4و  2، 1هاي  گزينه
  ارتباط است.  اجتماعي ديگر است؛ بنابراين بي

  12مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -139
  گونه آمده است:  در مورد توصيف فرهنگ اسلام و فرهنگ يونان و روم اين  
  هاي مختلف شناسي توحيدي، عناصر عقلي، دانش : اهميت به عقل و عقلانيت، جهانفرهنگ اسلام  
  هاي مختلف، عناصر اساطيري و مشركانه : عناصر عقلي، دانشفرهنگ يونان و روم  
  12مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -140

  كند.  هاي عميق آن سرايت مي هاي خود پافشاري نكند، دادوستد فرهنگي به لايه هاي ديگر بر عقايد و ارزش ي در تعامل با جهاناگر جهان اجتماع  
  12مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -141

  روي آورد و هويت جديدي پيدا كرد.  وي و سكولارهاي دني عقايد و ارزشهاي مسيحيت قرون وسطي، به  جهان غرب با عبور از عقايد و ارزش  
  12مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -142
اساس نيازها، مشكلات و مسائل خـود، بـا جهـان  طور فعال و خلاق بر پردازد كه اعضاي آن به جهان اجتماعي هنگامي به دادوستد و تعامل مي  

  شوند. اجتماعي ديگر رويارو
  12مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -143
  هاي جهان اجتماعي خودباخته: ويژگي  
  . ستا) مبهوت و مقهور جهان اجتماعي ديگر 1  
  د. ده ) حالت فعال و خلاق در گزينش عناصر فرهنگي ديگر را از دست مي2  
  د. گير  و گزينش فرامي) عناصر فرهنگي ديگر را بدون تحقيق 3  
  د. كن ) به روش تقليدي عمل مي4  
  د. ده را با فرهنگ و تاريخ خود از دست مي ) ارتباطش5  
  تواند فرهنگ گذشتۀ خود را تداوم بخشد.  ) نمي6  
  تواند فرهنگ گذشتۀ خود را گسترش دهد.  ) نمي7  
  تواند فرهنگ گذشتۀ خود را رها كند.  ) نمي8  
  ه مبهوت و مقهور آن شده است ملحق شود. به جهان اجتماعي ديگري ك تواند مي) ن9  
  است. » از اينجا رانده و از آنجا مانده«) مصداق 10  
  12مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -144
  نامند.  مي زدگي غربخودباختگي جوامع غيرغربي در برابر جهان غرب را   
  هاي اجتماعي ديگر، مقابل تقليدي عمل كردن و خودباختگي فرهنگي است.  ل در مواجهه با جهاننكته: تعام  
  12مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -145
  ات زير را دارند:هاي حق برخوردار نيستند خصوصي اند و از عقايد و ارزش ها شكل نگرفته اساس فطرت انسان هاي اجتماعي كه بر جهان  
  ها به شناخت صحيح از عالمَ و آدم برسند.  شوند كه انسان ) مانع از آن مي1  
  شوند.  ها از حقيقت خود و هستي مي ) باعث دور ماندن انسان2  
  كنند، سرابي از حقيقت است.  ) تصويري كه از انسان ارائه مي3  
  رسد.  ) فطرت آدمي در اين جهان به آرامش نمي4  
  شود.  ها به اضطراب و تشويش گرفتار مي نسان در اين جهان) ا5  
  دارد. ها در نهايت سر به عصيان و اعتراض برمي ) انسان در اين جهان6  
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  في دارد؛ پس اين قياس، شرط دوم را ندارد و معتبر نيست.: حد وسط در هر دو مقدمه، علامت من1گزينۀ   
  است. -الف بهر   
  ج نيست. -بعضي ب  
  : هر سه شرط اعتبار قياس اقتراني صادق است؛ پس معتبر است.2گزينۀ   
  : ج در نتيجه، مثبت است ولي در مقدمه، منفي است؛ پس اين قياس، شرط سوم را ندارد و معتبر نيست.3گزينۀ   
  هيچ الف ب نيست.        
  است. الف -بعضي ج        
     نيست. +بعضي ب ج  
  : هر دو مقدمه سالبه هستند؛ پس اين قياس، شرط اول را ندارد و معتبر نيست.4گزينۀ   
  8مشخصات سؤال: ساده * حيطه: كاربرد * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -147
  شند.شرط اول اعتبار قياس اين است كه هر دو مقدمه سالبه نبا  
شونده) در  ها: چون موضوع نتيجه (فلزات) منفي است نيازي به بررسي آن در مقدمۀ اول نيست. همچنين چون حد وسط (مستهلك ساير گزينه  

  مقدمۀ دوم مثبت است، نيازي به بررسي علامت آن در مقدمۀ اول نيست. پس فقط كافي است مقدمۀ اول موجبه باشد.
  8سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم * درس مشخصات  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -148
  شرط اول: مقدمۀ اول موجبه است؛ پس هر دو مقدمه سالبه نيست.  
  شرط دوم: حد وسط (الف) در مقدمۀ دوم علامت مثبت دارد؛ پس علامت حد وسط در هر دو مقدمه منفي نيست.  
 دارند.مثبت علامت دارهاي نتيجه، در مقدمات نيز  است؛ پس مثبت(ب)، علامت مثبت دارد و در مقدمات نيز مثبت  هشرط سوم: محمول نتيج  
  9مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -149
در شرطي اتصالي، وضع تالي نتيجۀ قطعي ندارد يعني ممكن است با مقدمِ (شرط قضيه) درست يا نادرست همراه باشد. به همين دليل اگر كسي   

  )4دليل نفي مقدم) (رد گزينۀ  (نه به .دچار مغالطه شده است ،را نتيجه بگيرد» وضع مقدم«، »وضع تالي«از 
) 3تواند با نباريدن باران (نفي مقدم) همراه شود (رد گزينۀ  ، ابري بودن هوا (وضع تالي) هم مي».بارد، هوا ابري است اگر باران مي«مثلاً در قضيۀ   

  )1رد گزينۀ . (و هم با باريدن آن (صدق مقدم)
  10مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش * درس  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -150
گيرنـد. تفـاوت  كنند، اما به فرايند تفكر خود آگاهي ندارند و آن را جـدي نمي  هاي غيرنقاد هم ممكن است از وجوه مختلف استدلال حتي ذهن  

  جاست. الات درست و بهؤ جه آگاهانه به آن و پرسيدن سمهم ميان تفكر نقاد و غيرنقاد، جدي گرفتن فرايند تفكر و تو 
  9مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * درس  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -151
  توانند هر دو يك پيام را برسانند. مثل: دو قضيۀ شرطي متصل و منفصل مي  
  شود. سالي مي گاه خشك اگر باران نبارد، آن. 1  
 شود. ميسالي  بارد يا خشك يا باران مي. 2  
 )3 ۀنيدر منفصل) است. (رد گز  گريدر متصل و كذب جزء د  گريباران (صدق جزء د  دنيجزء)، مشروط به نبار  كي(صدق  يسال وقوع خشك ه،يهر دو قض در 
  است. »يا ــــ يا ــــ«صورت  و ساختار شرطي منفصل به» ــــآنگاه  ــــاگر «صورت  : ساختار شرطي متصل به2گزينۀ   
  گسستگي، انفصال و عناد دو يا چند نسبت حكم شده است.به ها  ند و در آنهست : در شرطي منفصل دو بخش قضيه به يكديگر مرتبط4گزينۀ   
  9مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -152

  منفصل حقيقي  كدام) الف يا ب (نه هر دو و نه هيچ
منفصل غيرقابل جمع در صدقدام)ك الف يا ب (نه هر دو و شايد هيچ

 منفصل غيرقابل جمع در كذبكدام و شايد هر دو) الف يا ب (نه هيچ

  ».كدام نه هر دو و شايد هيچ«اصطلاح است و يعني » غيرقابل جمع در صدق«: طبق جدول فوق، 1گزينۀ   
  دام).ي ممكن است هر دو كاذب باشند (شايد هيچ كاصطلاح نيست و معناي لفظي خود را دارد؛ پس يعن» قابل جمع در كذب: «2گزينۀ   
  ».نه هر دو و نه هيچ كدام«اصطلاح است و يعني » حقيقي«: طبق جدول فوق، 3گزينۀ   
  اصطلاح نيست و معناي لفظي خود را دارد؛ پس يعني ممكن است هر دو صادق باشند (شايد هر دو).» قابل جمع در صدق: «4گزينۀ   
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اگر افزايش صادرات غيرنفتي يا جذب گردشگر خارجي يـا هـر دو «صورت اين قضيۀ شرطي متصل در نظر گرفت:  ال را بهؤ توان پيام فرض س مي  

  .»شود اتفاق بيفتد، آنگاه موجب كاهش بيكاري در كشور مي
 . (معتبر)ه است: رفع تالي به رفع مقدم انجاميد 1گزينۀ   
  . (معتبر): وضع مقدم به وضع تالي منجر شده است2گزينۀ   
 تالي را در پي داشته است. (معتبر): وضع مقدم، وضع 3گزينۀ   
  . (نامعتبر): از وضع تالي، وضع مقدم نتيجه شده است4گزينۀ   
  9مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * درس  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -154
  ، خشك شدن دجله مشروط به نباريدن باران شده است.در اين بيت  
گويـد خشـك  زيرا آن بيت مي ؛: نباريدن باران مشروط به خشك شدن دجله شده است؛ اما اين پيام با پيام بيت موردنظر متفاوت است1گزينۀ   

ان ببارد ولي باز دجله به علتي ديگر مثل ساختن شدن دجله مشروط به نباريدن باران است نه برعكس! مثلاً طبق پيام اين بيت، مانعي ندارد بار 
  سد در سرمنشأ آن خشك شود.

  : خشك شدن دجله مشروط به باريدن باران شده است!2گزينۀ   
اما طبق پيام بيت مـوردنظر،  .شود يعني اگر باران ببارد حتماً دجله خشك نمي ؛: خشك نشدن دجله مشروط به باريدن باران شده است3گزينۀ   

  ست باران ببارد ولي باز دجله به علتي ديگر مثل ساختن سد در سرمنشأ آن خشك شود.ممكن ا
  : خشك شدن دجله مشروط به نباريدن باران شده است. (همان پيام بيت موردنظر)4گزينۀ   
  تفاوت ظريفي دارد. است، 4پيام يكساني دارند ولي پيام آن دو با پيام بيت موردنظر كه همان پيام گزينۀ  3و  1هاي  توجه: گزينه  
  9مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * درس  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -155
شود. ابتدا بايد مقدم و تالي مقدمۀ شرطي را تشخيص دهيم و بعد به چون قياس، مقدمۀ شرطي متصل دارد، استثنايي اتصالي در نظر گرفته مي  

  دنبال رفع تالي يا وضع مقدم باشيم.
  .آوري ال سر درنميؤ تالي: از اين س  خوانده باشيمقدم: منطق ن  
 : وضع تالي (نامعتبر)1گزينۀ   
 : رفع مقدم (نامعتبر)2گزينۀ   
 : رفع تالي (معتبر)3گزينۀ   
  : رفع مقدم (نامعتبر)4گزينۀ   
  9مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -156
  ؛ يعني يا قابل جمع در صدق نباشند يا قابل جمع در كذب يا هر دو.د انفصال بين دو نسبت وجود داشته باشداي منفصل باشد باي براي اينكه قضيه  
: دو نسبت، هم قابل جمع در صدق هستند (مثلاً اگر حميده نمرهٔ نوزده بگيرد) و هم قابل جمع در كذب (مـثلاً اگـر حميـده نمـرهٔ نـُه 1گزينۀ   

  پس انفصالي وجود ندارد. ،بگيرد)
: قابل جمع در كذب نيستند؛ زيرا اگر قبول نشود (كذب طرف دوم)، نمرهٔ زير ده گرفته است و نمرهٔ زير ده حتماً زير هفده هـم هسـت 2گزينۀ   

  پس شرطي منفصل است. ،(صدق طرف اول)
(مـثلاً اگـر حميـده نمـرهٔ نـوزده : دو نسبت هم قابل جمع در صدق هستند (مثلاً اگر حميده نمرهٔ نُه بگيرد) و هم قابل جمع در كذب 3گزينۀ   

  پس انفصالي وجود ندارد. ،بگيرد)
: دو نسبت هم قابل جمع در صدق هستند (مثلاً اگر حميده نمرهٔ چهار بگيرد) و هم قابل جمع در كذب (مثلاً اگر حميـده نمـرهٔ نـوزده 4گزينۀ   

  پس انفصالي وجود ندارد. ،بگيرد)
  9* حيطه: درك و فهم * درس مشخصات سؤال: متوسط  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -157
تواند  ). از آنجا كه مقدمۀ شرطي آن مي4و  2هاي  شود كه يكي شرطي و ديگري حملي است (رد گزينه قياس استثنايي از دو مقدمه تشكيل مي  

حـالات قيـاس را يكي از چهار قضيۀ شرطي باشد، چهار حالت براي قياس استثنايي قابل تصور است. پس تعداد حالات مقدمۀ شرطي، تعـداد 
  كند. تعيين مي

  : مقدمۀ حملي قياس استثنايي لزوماً محصوره نيست. مثلاً:1گزينۀ   
  خوريم. اگر رضا بيايد، غذا مي  
  رضا آمده. (قضيۀ حملي شخصيه)  
     خوريم. غذا مي  
  9مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * درس  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -158
  هيچ قيد و شرطي، خوشايند است؛ پس پيام شرطي ندارد چون نسبتي به نسبت ديگر مشروط نشده است. هر اتفاقي بي هرچه پيش آيد خوش آيد   
عوض «و » وجود خون«، »وجود دود«به  ،»سزاوار گله بودن«و » يك كشته پي بردن به وجود«، »آتش پي بردن به وجود«ترتيب  به :ها ساير گزينه  

  اند. مشروط شده» داشتن
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كدام از اين دو كوچه عبور نكـرد زيـرا مسـير  شود از هيچ نمي» .عبور كني 2يا الف  1براي آمدن به گلستان دوم بايد از كوچۀ الف «شرطي اول:   

شويم و از  2وارد شويم سپس از طريق فرعي گل رز وارد الف  1كوچۀ الف  توان از هر دو عبور كرد مثلاً از كدام) اما مي ديگري وجود ندارد (نه هيچ
  قابل جمع در كذب يا مانعةالرفع يا مانعةالخلو است.رسيم (شايد هر دو). بنابراين غير اين طريق به خيابان گلستان دوم ب

هر دو رد شد زيرا به هم راه ندارند (نـه هـر دو) امـا شود از  نمي» .شوي رد مي 3يا ب  2براي رسيدن به گلستان سوم از كوچۀ ب «شرطي دوم:   
  كدام). بنابراين غيرقابل جمع در صدق يا مانعةالجمع است. رفت (شايد هيچ 1ها از كوچۀ ب  جاي آن كدام رد نشد و به شود از هيچ مي

ام رد نشد زيرا مسير ديگري وجـود نـدارد (نـه كد شود از هيچ نمي» .شوي رد مي 2يا ج  1 براي ورود به گلستان چهارم از كوچۀ ج«شرطي سوم:   
  شود از هر دو رد شد زيرا دو كوچه به هم راه ندارند (نه هر دو). لذا منفصل حقيقي است. كدام). همچنين نمي هيچ

  9مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد * درس  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -160
  شود. مي اول: استفاده از مفهومي كه از اين بيت درك حل راه  
  مفهوم بيت اين است كه فقط اگر ديده دلبر را ببيند فايده دارد و اگر نبيند فايده ندارد.  
  كدام؛ پس حقيقي است. شده، نه هر دو و نه هيچ : با توجه به مفهوم بيان2و  1هاي  گزينه  
لبر را هم نبيند و در نتيجه با توجـه بـه مفهـوم بيـت، بيند، د  : قابل جمع در كذب است زيرا ممكن است در عين اينكه غيردلبر را نمي3گزينۀ   

  ).الخلو نيست. (چون قابل جمع در صدق هم هست لذا اصلا شرطي منفصل نيست فايده باشد؛ پس مانعة بي
ه باشـد؛ پـس فايد  بيند، دلبر را هم نبيند و طبق مفهوم بيت، بي : قابل جمع در صدق است زيرا ممكن است ضمن اينكه غيردلبر را نمي4گزينۀ   

  ).مانعةالجمع نيست. (چون قابل جمع در كذب هم هست لذا اصلا شرطي منفصل نيست
  منطقي اين بيت.دوم: استفاده از تحليل صورت  حل راه  
  فايده است. پس دو جمله وجود دارد: نبيند آنگاه بي ساختار منطقي بيت موردنظر: فايدهٔ ديده، ديدن دلبر است و اگر دلبر را  
    اول (حملي): فايدهٔ ديده، ديدن دلبر دانسته شده (فايدهٔ ديده جملۀ (ديدن دلبر 
   فايدگي آن مشروط به نديدن دلبر شده است. جملۀ دوم (شرطي): بي 
يـد حـال با ». فايـده اسـت بي«يا » بيند دلبر را مي«توان به اين شكل هم نشان داد: يا ديده،  صورت منفصل مي پيام جملۀ دوم (شرطي) را به   

  ببينيم اين شرطي، منفصل حقيقي است يا غيرقابل جمع در صدق يا غيرقابل جمع در كذب. پس دو سؤال را بايد از خود بپرسيم:
 . آيا امكان دارد دو جزء قضيه با هم صادق باشند؟1  
 »فايـده دارد«بيند) معادل صدق  مي ، پس صدق جزء اول (دلبر را»فايدهٔ ديده« » ديدن دلبر«پاسخ منفي است؛ زيرا طبق جملۀ اول (حملي)   

  فايده است) حتماً كاذب خواهد بود. است و جزء دوم (بي
 آيا امكان دارد دو جزء قضيه با هم كاذب باشند؟. 2  
ادل بيند) مع ، پس كذب جزء اول (دلبر را مي»فايدهٔ ديده« » ديدن دلبر«پاسخ منفي است؛ زيرا به طريق مشابه وقتي طبق جملۀ اول (حملي)   

  فايده است) حتماً صادق خواهد بود. است و جزء دوم (بي» فايده دارد«كذب 
  )2. (رد گزينۀ پس جملۀ موردنظر منفصل حقيقي است  
پـس ». بينـد اگر ديده فايده دارد آنگاه دلبـر را مـي«توان نتيجه گرفت:  : از جملۀ دوم بيت موردنظر (شرطي)، طبق قاعدهٔ رفع تالي مي1گزينۀ   

بينـد يـا  ديده يا دلبر را نمـي«توان گفت قضيۀ  مي ،است. بنابراين به طريق مشابه استدلال فوق» فايده داشتن ديده«مشروط به » برديدن دل«
  هم منفصل حقيقي است.» فايده دارد

فصـل حقيقـي اسـت. هـم من» ب الف يا غير يا غير«منفصل حقيقي است، » يا الف يا ب«توان ثابت كرد هرگاه  نكته: طبق آنچه گفته شد مي  
  منفصل مانعةالجمع است و برعكس.» يا غير الف يا غير ب«منفصل مانعةالخلو است، » يا الف يا ب«همچنين وقتي 
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